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Περίληψη 
_____________________________________________________ 
 

Η παρούσα εργασία έχει στόχο να αναλύσει το ισχύον θεσμικό πλαίσιο  

ίδρυσης ΟΥΔ και να προτείνει αλλαγές που θα περιορίσουν το κόστος και τους 

χρόνους ίδρυσης τους, καθώς και αλλαγές που θα βοηθήσουν τις ελληνικές 

επιχειρήσεις να γίνουν όσο το δυνατόν πιο ανταγωνιστικές στο δύσκολο 

περιβάλλον που έχει προκύψει στα χρόνια της κρίσης. 

 Αρχικά γίνεται μια ιστορική αναδρομή για την ανάπτυξη της ελληνικής 

βιομηχανίας, παράλληλα με τις αλλαγές του θεσμικού πλαισίου που αφορά και 

στην αδειοδότηση των επιχειρήσεων και στην ανάπτυξη των οργανωμένων 

υποδοχέων δραστηριοτήτων. 

 Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά το ισχύον θεσμικό πλαίσιο μαζί 

με τα αποτελέσματα της εφαρμογής του. Εντοπίζονται οι αλλαγές που 

προέκυψαν σε σχέση με τους προηγούμενους νόμους και σε ποιόν βαθμό 

επιτευχθήκαν οι στόχοι του νομοθέτη. 

 Σε επόμενο μέρος γίνεται παρουσίαση ενός παραδείγματος ανάπτυξης 

ΟΥΔ για κάθε ένα από τα τρία βασικά νομοθετήματα που αφορά στην ίδρυση 

οργανωμένων υποδοχέων δραστηριοτήτων.  

 Τέλος παρουσιάζονται προτάσεις βελτίωσης της διαδικασίας 

αδειοδότησης όσον αφορά στο κόστος και στο χρόνο ολοκλήρωσης της 

επένδυσης. 
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1 Εισαγωγή 

Η εργασία αυτή σαν στόχο έχει να εξετάσει τους λόγους για τους οποίους 

ο θεσμός των βιομηχανικών πάρκων δεν έχει αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό 

όπως έχει γίνει σε άλλες ανεπτυγμένες οικονομίες. Ο θεσμός αυτός σύμφωνα 

με τον συγγραφέα ωφελεί σε μεγάλο βαθμό την βιομηχανία λόγω του ότι 

αποκτά πρόσβαση σε αποκλειστικές υποδομές και δίκτυα τα οποία διαφορετικά 

μοιράζεται με τον αστικό ιστό, κάτι που υποβιβάζει την ποιότητα και των δύο 

αυτώ χρήσεων. 

 Κυριότερη δυσκολία που συναντήθηκε κατά την συγγραφή της 

παρούσας εργασίας, ήταν να διασαφηνιστεί το ασαφές θεσμικό πλαίσιο που 

διέπει την ανάπτυξη των ΟΥΒ και να εντοπιστούν ποιες είναι οι αιτίες μη 

ανάπτυξης του θεσμού, που οφείλονται στην κρίση και ποιες στις νομοθετικές 

αδυναμίες.  

 Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε ήταν η βιβλιογραφική και διαδικτυακή 

έρευνα παράλληλα με συνεντεύξεις εμπλεκομένων μερών στην διαδικασία 

αδειοδότησης ΟΥΔ. 

 Η δομή της εργασίας είναι η εξής:  

• Τα αρχικά κεφάλαια έχουν την ιστορική αναδρομή. Αφορούν γενικά στη 

βιομηχανία και στο θεσμικό πλαίσιο ίδρυσης ΟΥΔ 

• Υπάρχει το βασικό κεφάλαιο παρουσίασης του ισχύοντος νομικό 

πλαισίου 

• Τρία case studies, που αφορούν στα τρία βασικά νομοθετήματα, μαζί με 

συνεντεύξεις 

• Προτάσεις βελτίωσης 
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2 Θεωρητική προσέγγιση 

 

         Ο άνθρωπος οργανώνεται σε οικισμούς, εκεί ικανοποιεί τις βασικές του 

ανάγκες και προσαρμόζει το περιβάλλον προς όφελος του. Προχωρώντας η 

τεχνολογία και η τεχνική του ανθρώπου άρχισε να αναπτύσσει δραστηριότητες 

μεταποιητικές. Οι πρώτες ύλες για αυτές τις δραστηριότητες προέρχονται είτε 

από το φυσικό περιβάλλον, είτε από προϊόντα άλλων μεταποιητικών 

δραστηριοτήτων. Όσο αυξάνεται ο πληθυσμός ενός οικισμού τόσο αυξάνονται 

και περιπλέκονται οι ανάγκες του για προϊόντα. Έτσι οι μεταποιητικές μονάδες, 

δηλαδή η βιομηχανία , αρχίζει να αναπτύσσεται. Το μέγεθος και το πλήθος των 

μεταποιητικών μονάδων δεν επηρεάζεται αποκλειστικά από το μέγεθος του 

πληθυσμού ενός οικισμού αλλά και από άλλους παράγοντες, όπως: ανάπτυξη 

άλλων τομέων της οικονομίας, πλούτος του περιβάλλοντος σε πρώτες ύλες 

κ.τ.λ.. 

          Η ανάπτυξη της βιομηχανίας, μέσα και γύρω απ’ τον αστικό ιστό 

προκαλεί και θετικό αλλά και αρνητικό αντίκτυπο. Ενώ προσφέρει θέσεις 

εργασίας, αύξηση του εισοδήματος, νέα προϊόντα που ικανοποιούν όλο και πιο 

σύνθετες ανάγκες του κοινωνικού συνόλου, και γενικά οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη επιβαρύνει το περιβάλλον με μεγάλα  φορτία ρύπανσης και προκαλεί 

όχληση στον αστικό ιστό. Στην χώρα μας η ανεξέλεγκτη ανάμειξη της 

βιομηχανίας με την κατοικία υποβάθμισε την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Το 

κράτος άφησε το φαινόμενο να εξελιχθεί, καθώς το ίδιο επωφελείτο από την 

ανάπτυξη της βιομηχανίας και οι βιομηχανίες από το γεγονός ότι δεν χρειαζόταν 

κατασκευή νέων υποδομών αφού κατοικία και βιομηχανία χρησιμοποιούσαν 

κοινές υποδομές και από το μειωμένο κόστος μεταφοράς ανθρώπινου 
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δυναμικού. Όλα τα παραπάνω καθιστούν απαραίτητο τα μοντέλα ανάπτυξης 

των πόλεων να τοποθετούν την βιομηχανία σε τελείως διακριτές ζώνες, 

χωριστά απ’ όλες τις άλλες χρήσεις (Αραβαντινός 1997 ή Ανδρέας 

Μουρτσιάδης 2012). 

Σύμφωνα με την κλασσική οικονομική θεωρία, οι επιχειρήσεις επιλέγουν για 

την εγκατάσταση τους περιοχές, που μπορούν να τους προσφέρουν φτηνούς 

συντελεστές παραγωγής (γη, εργασία, κεφάλαιο).Σύμφωνα με τον 

Weber(1929) αυτό ερμηνεύεται είτε με την εγκατάσταση κοντά σε πηγές 

πρώτων υλών, είτε κοντά στην αγορά, που πρόκειται να διοχετεύσουν τα 

προϊόντα τους. Πλέον όμως το κόστος μεταφοράς σε σχέση με το παρελθόν 

είναι πολύ μικρότερο με αποτέλεσμα η μεταβολή της τιμής των προϊόντων, 

λόγω της μεταφοράς, να είναι πολύ μικρή (Walker καιChapman 1992). Μια 

βελτιωμένη προσέγγιση των παραπάνω έγινε από τον Smith, ο οποίος 

εισήγαγε την έννοια του λογικού κόστους και όρισε τις καμπύλες χωρικού 

κόστους. Τελικά αναλυτική περιγραφή των μεταβλητών, που επηρεάζουν την 

επιλογή θέσης εγκατάστασης των επιχειρήσεων έκανε ο Greenhut το 1956, 

διαχωρίζοντας τους στους παρακάτω:  

 

1) Παράγοντες Ζήτησης: Σημαντικό ρόλο παίζει η καμπύλη ζήτησης του 

συγκεκριμένου προϊόντος κατά την φάση της έρευνας αγοράς, η 

εγκατάσταση των ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, οι σχέσεις των 

καταναλωτών με την επιχείρηση, η ταχύτητα παροχής αναγκαίων 

υπηρεσιών καθώς και η ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης ως προς 

τον τόπο που εγκαθίσταται.  
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2) Παράγοντες Κόστους: Σημαντικότεροι είναι το κόστος γης (φόροι, 

ενοίκιο, ασφάλιστρα, κ.τ.λ.), το κόστος εργασίας και διοίκησης, το κόστος 

πρώτων υλών και εργαλείων καθώς και το κόστος μεταφοράς πρώτων 

υλών, προϊόντων αλλά και προσωπικού. 

3) Προσωπικοί Παράγοντες: Σε αυτήν την κατηγορία ανήκει το ψυχικό 

εισόδημα. Ως ψυχικό εισόδημα ορίζεται η ικανοποίηση, που μπορεί να 

προέρχεται από το κλίμα της περιοχής, το περιβάλλον της και την 

προσωπική σχέση που μπορεί να έχει ο επιχειρηματίας με αυτήν. 

Κριτήρια αυτού του είδους μπορεί να επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό της 

επιλογή της θέσης εγκατάστασης μιας επιχείρησης(Walker, Chapman 

1992). 

 

 

2.1 Περιοχές συγκέντρωσης βιομηχανίας 

 

         Γενικά παρατηρείται το φαινόμενο συγκέντρωσης των βιομηχανιών σε 

γεωγραφικά περιορισμένες περιοχές, που εμφανίζουν κάποια πλεονεκτήματα 

(άλλες παρόμοιες βιομηχανίες, φυσικοί πόροι, ειδικευμένο εργατικό δυναμικό, 

φτηνές υποδομές) και το μέγεθος τους είναι συνήθως ανάλογο με τους 

συντελεστές παραγωγής και το μέγεθος των αστικών κέντρων κοντά στα οποία 

αναπτύσσονται. Επίσης είναι πολύ συχνό το φαινόμενο να εμφανίζεται πόλωση 

της συγκέντρωσης της βιομηχανίας στην πρωτεύουσα κάθε χώρας και πιο 

μικρές συγκεντρώσεις στα υπόλοιπα αστικά κέντρα τα οποία συνήθως έχουν 

μικρότερη απόδοση απ’ αυτές της πρωτεύουσας. Μπορούμε, λοιπόν, να 
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συμπεράνουμε ότι σε μεγάλο βαθμό οι βιομηχανικές συγκεντρώσεις 

ακολουθούν την ιεραρχία των αστικών κέντρων (McCann2001).  

          Η συγκέντρωση των βιομηχανιών σε μια πεπερασμένη περιοχή, 

θεωρητικά, θα σήμαινε αύξηση του ενός συντελεστή παραγωγής, της  γης, 

μείωση της κερδοφορίας και κατ’ επέκταση μείωση της ανταγωνιστικότητας. 

Στην πραγματικότητα, όμως, κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει. Αντίθετα μάλιστα οι 

βιομηχανίες, που εγκαθίστανται σε περιοχές συγκέντρωσης βιομηχανιών, 

καρπώνονται πολλά πλεονεκτήματα, καθώς δημιουργούνται ειδικές συνθήκες 

γνωστές με τον όρο «οικονομίες χωρικής συγκέντρωσης».   

          Ένα απ’ αυτά τα πλεονεκτήματα είναι η πρόσβαση στην πληροφορία. Η 

επικοινωνία μεταξύ εργαζομένων των διαφόρων επιχειρήσεων, και η 

ευκολότερη πρόσβαση στην πληροφορία οδηγεί σε ανταλλαγή γνώσης, 

τεχνικών και εμπειρίας με αποτέλεσμα την μείωση του κόστους παραγωγής, 

την βελτίωση του τρόπου παραγωγής και την δημιουργία ποιοτικότερων και 

περισσότερο καινοτόμων προϊόντων.  

         Επίσης οι επιχειρήσεις, που είναι εγκατεστημένες σε περιοχές 

συγκέντρωσης βιομηχανίας, έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες φθηνότερες και 

δίκτυα υποδομών ποιοτικότερα και φθηνότερα σε σύγκριση περιοχές  μακριά 

από τέτοιες συγκεντρώσεις. Το κόστος παροχής υπηρεσιών προς τις 

επιχειρήσεις αν βρίσκονταν διάσπαρτες στο χώρο είναι εύκολα κατανοητό ότι 

θα ήταν πολύ υψηλό και θα προκαλούσε μείωση της κερδοφορίας τους και 

συνεπώς μείωση της ανταγωνιστικότητας τους.  

           Ακόμα, στον αστικό ιστό κοντά σε συγκεντρώσεις βιομηχανιών, 

παρατηρείται το φαινόμενο κατά το οποίο το εργατικό δυναμικό αρχίζει σιγά 

σιγά να συγκεντρώνεται και να ειδικεύεται ανάλογα με τις επιχειρήσεις, που 
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βρίσκονται στον ευρύτερο χώρο. Έτσι οι βιομηχανίες έχουν μικρότερο κόστος 

ειδίκευσης του εργατικού δυναμικού, καθώς και δυνατότητα να 

διαπραγματευτούν χαμηλότερο κόστος εργασίας, λόγω της μεγάλης 

συγκέντρωσης του εργατικού δυναμικού.  

 

2.2 Η θεωρία των πόλων ανάπτυξης 

 

Η περιφερειακή πολιτική, που εφαρμόστηκε στην Γαλλία, την Ιταλία και 

ως ένα βαθμό στην Ελλάδα, επηρεάστηκε ιδιαίτερα από την θεωρία των πόλων 

τις δεκαετίες 1960 και 1970. Η θεωρία αυτή διατυπώθηκε από τον Francois 

Perroux 1955 και τροποποιήθηκε από τον Jaques Boudeville το 1966.  

Σύμφωνα με τον Francois Perrouxη βιομηχανική ανάπτυξη δεν εμφανίζεται 

διάσπαρτα στο χώρο, αλλά τείνει να συγκεντρώνεται σε πόλους. Προκειμένου 

να δημιουργηθεί ένας πόλος ανάπτυξης απαιτείται η ύπαρξη μίας ή 

περισσοτέρων βιομηχανιών με ρυθμό ανάπτυξης μεγαλύτερου του μέσου 

όρου. Αυτές λειτουργούν σαν κινητήριες βιομηχανίες του πόλου και γύρω τους 

δημιουργείται μια συγκέντρωση βιομηχανιών που εκμεταλλεύονται τις 

οικονομίες συγκέντρωσης του πόλου.   

             Σύμφωνα με τον Jaques Boudeville, ένας περιφερειακός πόλος 

ανάπτυξης είναι η σειρά επεκτεινόμενων βιομηχανιών, που είναι 

χωροθετημένες σε μια αστική περιοχή και προκαλούν περαιτέρω ανάπτυξη της 

οικονομικής δραστηριότητας σε όλη τη ζώνη επιρροής τους (Χατζημιχάλης 

1992). Οι νέες επιχειρήσεις, που εγκαθίστανται σε βιομηχανικές συγκεντρώσεις  

επηρεάζονται από τις ήδη εγκατεστημένες και από τις υποδομές της περιοχής. 

Η ανάπτυξη, λοιπόν, της περιοχής δηλαδή η μεγέθυνση του πόλου 
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επιτυγχάνεται , όταν τα αποτελέσματα διάδοσης του, λόγω των οικονομιών 

κλίμακας, αντισταθμίζουν τα ανάδρομα αποτελέσματα, λόγω τις αύξησης της 

τιμής των παραγωγικών συντελεστών (Λαμπριανίδης 1992 :252).  

2.3 Μοντέλο ολοκληρωμένης ανάπτυξης 

 

          Το μοντέλο αυτό άρχισε να εφαρμόζεται στην Δυτική Ευρώπη μετά το 

1970. Στην χώρα μας η μετάβαση από το μοντέλο της πολικής ανάπτυξης στο 

μοντέλο ολοκληρωμένης ανάπτυξης έγινε αρκετά αργότερα και σταδιακά.  

           Το μοντέλο ολοκληρωμένης ανάπτυξης είναι ένα μοντέλο ανάπτυξης 

κατά το οποίο επιδιώκεται η προώθηση όλων των οικονομικών 

δραστηριοτήτων και η εκμετάλλευση όλων των πλουτοπαραγωγικών πηγών 

της περιφέρειας. Επίσης, επιδιώκεται η ισόρροπη ανάπτυξη όλων των χωρικών 

μονάδων με την διατήρηση του υπάρχοντος οικιστικού δικτύου και χωρίς τη 

συγκέντρωση του πληθυσμού και των δραστηριοτήτων σε ορισμένα αστικά 

κέντρα. Ουσιαστικά, σύμφωνα με το μοντέλο αυτό οι Βιομηχανικές Περιοχές 

χωροθετούνται σε όλη την έκταση της χώρας. Οι Βιομηχανικές Περιοχές 

συνεχίζουν να αποτελούν αναπτυξιακό μοχλό, αλλά πλέον τίθενται και 

ζητήματα, όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η μετεγκατάσταση μονάδων 

τοπικής σημασίας κ.τ.λ..  

           Η χωροθέτηση των Βιομηχανικών Περιοχών πρέπει να πληρούν τα 

παρακάτω κριτήρια:  

• Πρέπει να βρίσκονται στα όρια του οικιστικού ιστού ή το πολύ 5 

χιλιόμετρα μακριά, ώστε να μπορούν να εξυπηρετούνται από τα 

υπάρχοντα δίκτυα της πόλης και να επιτυγχάνονται οικονομίες κλίμακας 

στην οργάνωση τους. 
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• Να αποτελούν κομμάτι του γενικού χωροταξικού σχεδιασμού της πόλης, 

που εγκαθίστανται και να μην εμπλέκονται στην ανάπτυξη άλλων 

χρήσεων γης. 

• Να εντάσσονται στα προγράμματα περιφερειακής ανάπτυξης. 

Στην Ελλάδα το μοντέλο αυτό άρχισε να εφαρμόζεται με το άρθρο 7 

του ν.742/77, όπου θεσμοθετήθηκε η λεγόμενη «συγκρατημένη διασπορά» και 

ιδρύθηκαν ΒΙ.ΠΕ. σε 20 λιγότερο ανεπτυγμένους νομούς. Αρκετές απ’ αυτές τις 

ΒΙ.ΠΕ. μπορούν να χαρακτηριστούν ως ΒΙ.ΠΕ. εθνικής εμβέλειας. Με το 

Π.Δ.136/86 η χωροθέτηση των ΒΙ.ΠΕ. στηρίχθηκε ακόμα περισσότερο στο 

μοντέλο ολοκληρωμένης ανάπτυξης και ιδρύθηκε μία ΒΙ.ΠΕ. σε κάθε νομό της 

χώρας. Τέλος οι ΒΙ.ΠΕ. που ιδρύθηκαν μετά το 1986 μπορούν να θεωρηθούν 

τοπικής εμβέλειας με βάση τα χαρακτηριστικά τους.  
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3 Ιστορική Εξέλιξη της Ελληνικής Οικονομίας & 

Βιομηχανίας 

Στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει μια παρουσίαση της εξέλιξης της ελληνικής 

Οικονομίας παρακολουθώντας τους ρυθμούς μεταβολής του ΑΕΠ.  Στη 

συνέχεια γίνεται κάτι αντίστοιχο για τη βιομηχανία παρακολουθώντας το 

ποσοστό του ΑΕΠ που παράγει από το τέλος του Β’ παγκοσμίου πολέμου μέχρι 

τη σύγχρονη εποχή.  

3.1 Ιστορική Εξέλιξη της Ελληνικής οικονομίας 

Ο Β’ παγκόσμιος πόλεμος μαζί με τον εμφύλιο είχαν ολέθριες συνέπειες 

για την οικονομία της χώρας. Η παραγωγή έπεσε στο 50% σε σχέση με την 

προπολεμική περίοδο, οι εξωτερικές συναλλαγές κατέρρευσαν και οι 

νομισματικές σχέσεις απορυθμίστηκαν πλήρως. 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι διαφορετικοί περίοδοι που πέρασε η 

ελληνική οικονομία με τα κύρια χαρακτηριστικά τους. 

 
Φάση σταθεροποίησης (1945-1952) 

Στη φάση αυτή σταθεροποιείται και το κοινωνικό σύνολο, αλλά και 

συγχρόνως η οικονομία της χώρας. Μπορούμε να διακρίνουμε τις δύο 

παρακάτω περιόδους. 

i. Περίοδος ανασυγκρότησης 1945 – 1950 
 

Στην περίοδο αυτή κατά βάση ανοικοδομούνται οι υποδομές και οι 

παραγωγικές εγκαταστάσεις που καταστράφηκαν κατά τον πόλεμο. Αυτό 

επιτυγχάνεται μέσω της αμερικανικής βοήθειας που έφτασε στη χώρα. Το 27% 

της οποίας χρησιμοποιήθηκε για την κάλυψη του ελλείματος του 
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προϋπολογισμού, ενώ το 35% για την ανακατασκευή των υποδομών. Όμως 

λόγω του εμφυλίου που είχε ξεσπάσει στη χώρα η διαδικασία αυτή 

καθυστέρησε σε σχέση με άλλες χώρες της Ευρώπης. Η ελληνική παραγωγή 

έφτασε τα επίπεδα του 1939 το 1950, αντίστοιχα το 1950 η Γαλλία και η 

Βρετανία είχε φτάσει στο 123% της παραγωγής του 1939.  

ii. Οικονομική κρίση 1951 – 1952 
 

Την περίοδο αυτή η εξωτερική βοήθεια παύει να υφίσταται, προκαλείται 

κρίση του ισοζυγίου πληρωμών με αποτέλεσμα την ύφεση της βιομηχανικής 

παραγωγής. Για να αντιμετωπιστεί αυτή η κρίση το ελληνικό κράτος κάνει 

υποτίμηση δραχμής κατά 50% και νομοθετεί προκειμένου να προσελκύσει 

ξένες επενδύσεις.  

Ανάπτυξη υπό κρατική προστασία (1953 – 1962) 

 
Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την ταχύρρυθμη ανάπτυξη. Το 

κράτος συνεχίζει να παρεμβαίνει σε μεγάλο βαθμό μέσω της κατασκευής έργων 

υποδομής και τις επενδύσεις σε βιομηχανίες «εθνικής σημασίας». Ο ετήσιος 

ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ την περίοδο αυτή είναι από τους υψηλότερους της 

Ευρώπης και φτάνει το 5,7%. Η Ιταλία έχει 5,6% η Γαλλία 4,56% και η Βρετανία 

2,64%. Επίσης ο ρυθμός αύξησης της βιομηχανίας ξεπερνά κάθε έτος το 8%. 

 Στα τέλη της δεκαετίας όμως έχουν αρχίσει να εμφανίζονται σημάδια 

επερχόμενης κρίσης. Αρχίζει η επιδείνωση του εμπορικού ισοζυγίου, σημαντική 

μείωση του ρυθμού αύξηση του ΑΕΠ και ελάχιστα αποτελέσματα της 

προσπάθειας προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Το ελληνικό κράτος 

αναγκάστηκε λοιπόν να αναθεωρήσει την πολιτική που ακολουθούσε μέχρι 

τότε. Η νέα οικονομική στρατηγική της χώρας βασίζεται στους δύο βασικούς 

άξονες που ακολουθούν: 
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• Έξοδος στη διεθνή αγορά μέσω της σύνδεσης με την ΕΟΚ το 1962 

• Στροφή στην ιδιωτική πρωτοβουλία μέσω της αύξησης της δανειακής 

χρηματοδότησης προς τη βιομηχανία και ψήφιση νομοθετικών πλαισίων 

που έχουν στόχο τη δημιουργία κινήτρων, τις φοροαπαλλαγές και τις 

επιδοτήσεις προς της νέες επιχειρήσεις. Παραδείγματα τέτοιων 

νομοθετημάτων ήταν ο ν.4002/1959 και ο ν.4171/1961. 

Ακολουθεί πίνακας και σχεδιάγραμμα με τις ετήσιες μεταβολές του ΑΕΠ   

Πίνακας 1  Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε σταθερές τιμές αγοράς (έτος βάσης 
2000):Ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε σταθερές τιμές αγοράς (έτος βάσης 2000):Ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές 

1961 13,2 1971 7,8 1981 -1,6 1991 3,1 2001 4,2 

1962 0,4 1972 10,2 1982 -1,1 1992 0,7 2002 3,4 

1963 11,8 1973 8,1 1983 -1,1 1993 -1,6 2003 5,6 

1964 9,4 1974 -6,4 1984 2 1994 2 2004 4,9 

1965 10,8 1975 6,4 1985 2,5 1995 2,1 2005 2,9 

1966 6,5 1976 6,9 1986 0,5 1996 2,4 2006 4,5 

1967 5,7 1977 2,8 1987 -2,3 1997 3,6 2007 4 

1968 7,2 1978 7,2 1988 4,3 1998 3,4 2008 2,9 

1969 11,6 1979 3,3 1989 3,8 1999 3,4 2009 -2 

1970 8,9 1980 0,7 1990 0 2000 4,5 2010 -4 
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Διάγραμμα 1 Ετήσιος Ρυθμός Μεταβολής του ΑΕΠ 

 
 
Σύγκλιση με τις οικονομίες της Ευρώπης 1963 – 1979 
 

Στην περίοδο αυτή γίνεται φανερό ότι η ελληνική οικονομία θα αντιγράψει 

τα πρότυπα των άλλων ευρωπαϊκών χώρων. 

1. Αναπτυξιακό άλμα 1963 - 1973 

Κατά την περίοδο αυτή οι ρυθμοί ανάπτυξης είναι αρκετά υψηλοί όπως 

βλέπουμε και στον πίνακα 3.1. Σε αυτή την περίοδο η χώρα αποτελεί μια από 

τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες οικονομίες της Ευρώπης.   

2. Η κάμψη της διαδικασίας σύγκλισης 1974 - 79 

  Φαίνεται και από το διάγραμμα 3.1 ότι στην περίοδο αυτή η ελληνική 

οικονομία παρουσιάζει χαμηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης. Τροχοπέδη για την 

περεταίρω ανάπτυξη της ελληνική οικονομίας αποτελεί η διεθνή κρίση του 

1974. Μπορούμε  να  θεωρήσουμε  ότι  και  η  περίοδος  αυτή  εντάσσεται  στη  
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μακρά μεταπολεμική  φάση  σύγκλισης της  ελληνικής  οικονομίας  προς  τις  

περισσότερο αναπτυγμένες οικονομίες της Ευρώπης. 

Περίοδος Στασιμότητας 1980 – 1995 
 
 
 Κατά την περίοδο αυτή η οικονομία της χώρας διανύει μια περίοδο 

στασιμότητας. Ο ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ κυμαίνεται σε πολύ χαμηλές τιμές 

την περίοδο αυτή και φτάνει μέχρι και σε αρνητικές τιμές κάποιες χρονιές 

Νέα φάση σύγκλισης 1996 – 2008 
 
 
 Στη φάση αυτή βλέπουμε τους ρυθμούς ανάπτυξης της ελληνικής 

οικονομίας να σταθεροποιούνται σε υψηλά επίπεδα. Βλέπουμε από τον πίνακα 

2.1 ότι η ποσοστιαία ετήσια αύξηση του ΑΕΠ είναι σχεδόν κάθε χρονιά 

μεγαλύτερη του 4%. Τα αντίστοιχα νούμερα των περισσοτέρων χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι μικρότερα από αυτό της Ελλάδας. Η περίοδος αυτή 

περιλαμβάνει και τους Ολυμπιακούς Αγώνες, όπου ο κατασκευαστικός κλάδος 

συνέφερε πολύ στην αύξηση του ΑΕΠ. Στο τέλος της περιόδου εμφανίστηκε η 

οικονομική κρίση με αποτέλεσμα το ΑΕΠ πλέον να έχει αρνητικούς ρυθμούς 

ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια. 

  

3.2 Ιστορική Εξέλιξη της Ελληνικής βιομηχανίας 

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν τα ποσοστά του ΑΕΠ που  

συνεισέφερε η βιομηχανία στο ΑΕΠ της χώρας και θα τα συγκρίνουμε με τα 

αντίστοιχα της Ευρώπης. 

Παρακάτω ακολουθούν διαγράμματα της δομής του ΑΕΠ της Ελλάδος 

και της Ενωμένης Ευρώπης των 15 για την περίοδο 1960 - 2005 
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Διάγραμμα 2 Δομή του ΑΕΠ της Ελλάδος 1960 - 2005 

 

Διάγραμμα 3 Δομή του ΑΕΠ των ΕΕ -15 1960 - 2005 

 

Παρατηρούμε λοιπόν ότι το 1960 η βιομηχανία αποτελούσε το 22,9% 

του ΑΕΠ της Ελλάδος. Το αντίστοιχο ποσοστό για την ΕΕ των 15 ήταν 43%. 

Μέχρι το 1974 το ποσοστό αυτό στην Ελλάδα είχε αυξηθεί μέχρι το 27,5%, ενώ 

στην ΕΕ των 15 αντίστοιχα το ποσοστό αυτό είχε πέσει στο 39,9%. Αυτό 

συμβαίνει γιατί στην Ελλάδα άργησε να αναπτυχθεί η βιομηχανία σε σχέση με 

την Ευρώπη, λόγω του εμφυλίου πολέμου που καθυστέρησε την ανάπτυξη της 

ελληνικής βιομηχανίας και γενικά οικονομίας σε σχέση με άλλες ανεπτυγμένες 

χώρες της Ευρώπης. Όταν λοιπόν σε άλλες χώρες της Ευρώπης άρχισαν να 
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αναπτύσσονται οι υπηρεσίες σε βάρος της βιομηχανίας η Ελλάδα συνέχιζε να 

στηρίζει το ΑΕΠ σε μεγάλο βαθμό στη Βιομηχανία. 

Η τάση μέχρι και το 1987 είναι το ποσοστό συνεισφοράς της βιομηχανίας 

στο ΑΕΠ της χώρας να διατηρείται σταθερό. Στη ΕΕ - 15 το 1987 βλέπουμε το 

ποσοστό να έχει πέσει στο 33,8% συνεχίζεται δηλαδή η πτωτική του πορεία. 

Παρ’ όλα αυτά βέβαια το ποσοστό αυτό εξακολουθεί να είναι ακόμα, υψηλότερο 

από το αντίστοιχο ελληνικό. Το 2003 πλέον και στην Ελλάδα έχει αρχίσει η 

βιομηχανία να υποχωρεί σε σχέση με τις υπηρεσίες αρχίζοντας να έχει πλέον 

παρόμοια δομή με αυτή των οικονομιών των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Έτσι 

το ποσοστό της βιομηχανίας πέφτει στο 22,5%, παρόμοιο με αυτό της 

Ευρώπης που είναι 26,4%. Στα επόμενα 2 χρόνια το ποσοστό αυτό συνεχίζει 

να μειώνεται για την Ελλάδα ενώ έχει αρχίσει σε μικρό ποσοστό να αυξάνεται 

στην Ευρώπη των 15. 

 Στα επόμενα δύο διαγράμματα παρουσιάζεται η προστιθέμενη 

αξία σε αμερικανικά δολάρια της βιομηχανίας για την Ελλάδα και την Ευρωζώνη 

για την περίοδο 1968 – 2008. 

 

Διάγραμμα 4 Προστιθέμενη αξία ελληνικής βιομηχανίας για τη περίοδο 1968 – 2008 
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Διάγραμμα 5 Προστιθέμενη αξία ελληνικής βιομηχανίας για τη περίοδο 1968 - 2008 

 

 Παρατηρούμε λοιπόν ότι για την Ευρώπη υπάρχει ένας σταθερός 

ρυθμός αύξηση της προστιθέμενης αξίας της βιομηχανίας για όλη τη περίοδο 

του σχεδιαγράμματος. Για την Ελλάδα παρατηρούμε ότι υπήρξε αυξημένος 

ρυθμός ανάπτυξης της βιομηχανίας από το 1968 μέχρι τις αρχές της δεκαετίας 

του 80. Την εικοσαετία που ακολούθησε υπήρξε μια στασιμότητα. Μετά από 

2000 μέχρι το 2008 βλέπουμε ότι πάλι παρουσιάστηκε μια απότομη αύξηση της 

βιομηχανίας η οποία προφανώς οφείλεται και στην μεγάλη ανάπτυξη του 

κατασκευαστικού τομέα λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων. 

 Παρακάτω φαίνονται τέσσερα σχεδιαγράμματα με την προστιθέμενη 

αξία της βιομηχανίας σαν ποσοστό του ΑΕΠ, για την Ελλάδα, την Ευρώπη και 

δύο οικονομιών, Γερμανίας και Ισπανίας. 
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Διάγραμμα 6 Προστιθέμενη αξία ελληνικής βιομηχανίας σαν ποσοστό του ελληνικού ΑΕΠ 

 

Διάγραμμα 7 Προστιθέμενη αξία ευρωπαϊκής βιομηχανίας σαν ποσοστό του ευρωπαϊκού ΑΕΠ 

 

 

Διάγραμμα 8 Προστιθέμενη αξία γερμανικής βιομηχανίας σαν ποσοστό του γερμανικού ΑΕΠ 
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Διάγραμμα 9 Προστιθέμενη αξία ισπανικής βιομηχανίας σαν ποσοστό του ισπανικού ΑΕΠ 

 

 Φαίνεται στα παραπάνω διαγράμματα ότι γενικά στην Ευρώπη ότι το 

ποσοστό συνεισφοράς της βιομηχανίας στο ΑΕΠ με τα χρόνια μειώνεται. Κάτι 

τέτοιο φυσικά οφείλεται στο γεγονός ότι με τα χρόνια έχουν αναπτυχθεί η 

υπηρεσίες σε βάρος της βιομηχανίας. Για την Ευρώπη στα μέσα του 1960 το 

ποσοστό αυτό ήταν γύρω στο 40%, στις αρχές στου 1990 είχε πέσει στο 34% 

και μετά μέχρι το 2008 είχε σταθεροποιηθεί στο 26%. Για την Ελλάδα η τάση 

ήταν όλα αυτά τα χρόνια παρόμοια με τον μέσο όρο της Ευρώπης απλά 

κυμαινόταν πάντα σε μικρότερα ποσοστά. Στα μέσα του 1960 το ποσοστό αυτό 

ήταν γύρω στο 33%, στις αρχές στου 1990 είχε πέσει στο 26% και μετά μέχρι 

το 2008 είχε σταθεροποιηθεί στο 20%. Για τις οικονομίες της Γερμανίας και της 

Ισπανίας, βλέπουμε από τα διαγράμματα μια παρόμοια τάση σε υψηλά, όμως 

ποσοστά, με τη Γερμανία γενικά να έχει τα υψηλότερα. 

 Τέλος ακολουθεί σχεδιάγραμμα με τον ρυθμό μεταβολής της 

παραγωγής της βιομηχανίας της Ελλάδος για την δεκαετία του 2000-2010. 
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Διάγραμμα 10 Ρυθμός μεταβολής ελληνικής βιομηχανικής παραγωγής για την περίοδο 2000 - 2010 

 

 Παρατηρούμε λοιπόν στις αρχές τις δεκαετίας υπήρχε θετικός ρυθμός 

ανάπτυξης της βιομηχανίας. Στη συνέχεια αυτός σταθεροποιήθηκε και 

κυμαινόταν σε σχετικά μικρές είτε αρνητικές είτε θετικές τιμές. Από το 2008 και 

έπειτα βλέπουμε ότι ο ρυθμός μεταβολής είναι αρνητικός και αρκετά μεγάλος, 

φτάνει το 14%. Κάτι τέτοιο φυσικά ήταν αναμενόμενο, αφού τότε άρχισε να 

παρουσιάζεται και η οικονομική κρίση.  
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4 Θεσμικό Πλαίσιο της Βιομηχανίας και των 

Οργανωμένων Υποδοχέων Βιομηχανίας 

 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την 

βιομηχανία στην Ελλάδα και το αντίστοιχο των οργανωμένων υποδοχέων 

βιομηχανίας. Είναι χωρισμένο σε τρείς χρονικές περιόδους λόγω των γενικών 

αλλαγών που έλαβαν χώρα στη νομοθεσία. 

 

4.1 Εμφύλιος μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 70 

 

Βιομηχανία 

          Στην Ελλάδα τα πρώτα χρόνια μετά τον δεύτερο παγκόσμιο και τον 

εμφύλιο πόλεμο η οικονομία της χώρας βρισκόταν σε μεγάλη ύφεση. Το 1938 

το ελληνικό κατά κεφαλήν εισόδημα ήταν στο 62% του παγκόσμιου μέσου όρου 

και μέχρι το 1949 είχε πέσει στο 40%. Το ελληνικό κράτος βρέθηκε αντιμέτωπο 

με την ανάγκη ανασυγκρότησης της ελληνικής οικονομίας και την προσπάθεια 

αλλαγής των βάσεων και των θεσμών της διοικητικής του λειτουργίας.  Η 

ανάπτυξη καθίσταται κεντρικός στόχος και εφαρμόζονται οικονομικά 

προγράμματα  και  αντίστοιχοι κανόνες δίκαιου. H ταχύρρυθμη ανάπτυξη της 

βιομηχανίας την περίοδο αυτή πραγματοποιήθηκε με τρόπο που δεν είχε 

πρόγραμμα ούτε κατευθυντήριες γραμμές. Δεν υπήρχε λοιπόν χωροταξικός 

σχεδιασμός, ούτε καθορισμένες χρήσεις γης. Η κρατική υποχρέωση της 

προστασίας του περιβάλλοντος προφανώς δεν αποτελούσε παράγοντα της 

πολιτικής την εποχή αυτή, καθώς και η υπάρχουσα νομοθεσία ήταν αρκετά 

ανεπαρκής. Τέλος η περιφέρεια έπασχε όσον αφορά στις τεχνικές υποδομές 
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και το εξειδικευμένο προσωπικό. Με λίγα λόγια δεν υπήρχε σχέδιο για την 

χωροθέτηση της βιομηχανίας και της ισόρροπης ανάπτυξης της σε όλη τη 

χώρα. Το αποτέλεσμα των παραπάνω ήταν η συγκέντρωση του συντριπτικού 

ποσοστού ης εθνικής βιομηχανίας στα μεγάλα αστικά κέντρα, με πόλωση 

περισσότερο στην Αθήνα και λιγότερο στην Θεσσαλονίκη, και η ερήμωση της 

υπαίθρου.  

           Στις αρχές της δεκαετίας του 60 το κράτος αποφάσισε την προώθηση 

της περιφερειακής ανάπτυξης και στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας ίδρυσε 

το 1962 τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ανάπτυξης (ΟΒΑ). Θεωρήθηκε ότι μέσω 

κατασκευής Βιομηχανικών Περιοχών, θα ερχόταν και η ανάπτυξη της 

υπαίθρου.  Οι οικονομικές δραστηριότητες συνεχίζουν να πολλαπλασιάζονται 

χωρίς ιδιαίτερο σχεδιασμό μέχρι την δεκαετία του 70. Το 1975, προκειμένου να 

τονωθεί η ανάπτυξη της χώρας, θεσπίζεται το Σύνταγμα, όπου πλέον 

καθιερώνεται σαφώς ο κοινωνικός και παρεμβατικός χαρακτήρας του Κράτους. 

Αναγνωρίζονται κοινωνικά δικαιώματα και παράλληλα, η προστασία του 

περιβάλλοντος  διατυπώνεται αρχικά ως κρατική υποχρέωση, για να φτάσει να 

κατοχυρωθεί και σαν ατομικό δικαίωμα του καθενός με την αναθεώρηση του 

2001.   Το Συμβούλιου της Επικρατείας, αντιμετωπίζει το περιβάλλον ως 

συνταγματική αξία, την οποία σταθμίζει και αξιολογεί με άλλα αγαθά δημοσίου 

συμφέροντος, όπως η οικονομική ανάπτυξη, η χωροταξική αναδιάρθρωση της 

χώρας κ.ά., με σκοπό την εξασφάλιση της οικολογικής ισορροπίας και τη 

διαφύλαξη των φυσικών πόρων προς χάρη και των επόμενων γενεών. 
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Οργανωμένοι Υποδοχείς Βιομηχανίας 

Το 1965 θεσπίζεται ο νόμος 4458 «Περί Βιομηχανικών Περιοχών». Για 

πρώτη φορά στη χώρα θεσπίζεται μια μορφή οργανωμένων υποδοχέων 

βιομηχανίας, οι ΒΙ.ΠΕ. Πέραν του ν.4458/65 τα κύρια νομοθετήματα που 

οριοθετούσαν το θεσμικό πλαίσιο ήταν τα εξής: 

• β.δ.750/68 «Περί εγκρίσεως Κανονισμού Λειτουργίας ΒΙ.ΠΕ. 

Θεσσαλονίκης» 

• ν.δ.1078/71 «Περί λήξεως φορολογικών και άλλων τινών μέτρων προς 

ενίσχυσίν της περιφερειακής αναπτύξεως» 

• ν.112/75 «Περί παρατάσεως της ισχύος διατάξεων του ν.4458/65 περί 

Βιομηχανικών Περιοχών» 

• ν.742/77 «Περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως του ν.4458/65 65 

περί Βιομηχανικών Περιοχών και ρύθμισης συναφών θεμάτων» 

• π.δ.851/78 «Περί κανονισμού αναθέσεως ανάθεσης, εκπονήσεως, 

εγκρίσεως και παραλαβής μελετών των Βιομηχανικών Περιοχών» 

• ν.1116/81 «Για την παροχή κινήτρων ενισχύσεως της περιφερειακής και 

οικονομικής αναπτύξεως της χώρας και την ρύθμιση συναφών 

θεμάτων» 

• π.δ.189/81 «Περί χορηγήσεως αδειών εγκαταστάσεως και επεκτάσεως 

βιομηχανιών εντός δασών και δασικών εκτάσεων και παραχωρήσεως 

αυτών δια την δημιουργίαν Βιομηχανικών Περιοχών» 

• π.δ.136/86 «Ίδρυση Βιομηχανικών Περιοχών (ΒΙ.ΠΕ.) στους Νομούς 

της Χώρας» 
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Το πλαίσιο αυτό έθεσε τους παρακάτω αντικειμενικούς σκοπούς της 

ίδρυσης Βιομηχανικών Περιοχών. 

➢ ενίσχυση της βιομηχανικής υποδομής 

➢ βιομηχανική αποκέντρωση – περιφερειακή ανάπτυξη 

➢ προσέλκυση ξένων επενδύσεων 

➢ βελτίωση της παραγωγικότητας στη βιομηχανία 

➢ εκσυγχρονισμός της βιοτεχνίας 

➢ προστασία του περιβάλλοντος  

 

Οι βασικοί κανόνες δημιουργίας ΟΥΒ που τέθηκαν ήταν οι παρακάτω:  

❖ Η οργάνωση, κατασκευή και εκμετάλλευση – λειτουργία των ΒΙ.ΠΕ. 

δόθηκε αποκλειστικά στην ΕΤΒΑ , έναν κρατικό φορέα  

❖ Οι εκτάσεις στις οποίες θα ιδρύονται οι ΒΙ.ΠΕ. πρέπει να ανήκουν στην 

ΕΤΒΑ . Δηλαδή έπρεπε η ΕΤΒΑ να αποκτήσει ένα μεγάλο κομμάτι γης 

με διαφόρους τρόπους (ελεύθερη αγορά, απαλλοτρίωση κ.τ.λ.) και εκεί 

να ιδρύσει την ΒΙ.ΠΕ. 

❖ Οι ΒΙ.ΠΕ. αποτελούσαν δημόσια έργα , αφού είχαν ανατεθεί κατ’ 

αποκλειστικότητα σε κρατικό φορέα , και επιβάρυναν τον κρατικό 

προϋπολογισμό 

❖ Η πολεοδομική-ρυμοτομική μελέτη που εκπονείτο από την ΕΤΒΑ 

εγκρινόταν με προεδρικό διάταγμα μετά από πρόταση των Υπουργών 

Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ 

❖ Η ΕΤΒΑ είχε τη δυνατότητα να οργανώνει κάθε τύπου περιοχές , που 

κατά την γνώμη της εξυπηρετούσαν τη βιομηχανική και περιφερειακή 

πολιτική , λόγω έλλειψης ορισμού ΒΙ.ΠΕ. 
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❖ Ο ειδικότερος προσδιορισμός της θέσης, της έκτασης και των ορίων της 

κάθε ΒΙ.ΠΕ., γινόταν με απόφαση των Υπουργών Βιομηχανίας και 

Δημοσίων Έργων  

❖ Οι ΒΙ.ΠΕ. έπρεπε να διαθέτουν τις απαραίτητες τεχνικές υποδομές για 

την εγκατάσταση επιχειρήσεων σ’ αυτές όπως : οδικό δίκτυο, δίκτυο 

ύδρευσης, αποχετεύσεις όμβριων, αποχετεύσεις ακαθάρτων, 

ηλεκτροδότησης, τηλεφωνικό δίκτυο και γενικότερα υποδομές 

απαραίτητες για την εγκατάσταση επιχειρήσεων σ’ αυτές 

❖ Στις ΒΙ.ΠΕ. μπορούν να εγκατασταθούν επιχειρήσεις οποιασδήποτε 

μορφής και όχλησης 

❖ Στις ΒΙ.ΠΕ. επιτρεπόταν η εγκατάσταση επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών προς τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις (Παραρτήματα 

Τραπεζών, ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΛΤΑ κ.τ.λ.) 

❖ Κίνητρα για τις επιχειρήσεις που επιλέγουν να εγκατασταθούν σε ΒΙ.ΠΕ. 

 

Ιστορικό ΕΤΒΑ 

Η ETBA προέκυψε από την συγχώνευση τριών αναπτυξιακών 

οργανισμών: του ΟΧΟΑ (Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Οικονομικής 

Αναπτύξεως), του ΟΒΑ (Οργανισμός Βιομηχανικής Αναπτύξεως) και του (ΟΤΠ) 

Οργανισμού Τουριστικής Πίστεως. Σκοπός της ιδρύσεως της ΕΤΒΑ ήταν η 

υποβοήθηση της Βιομηχανικής, Τουριστικής και Ναυτιλιακής αναπτύξεως της 

Ελλάδος, μέσω μακροπρόθεσμης χρηματοδότησης (με δάνεια και συμμετοχές) 

επενδύσεων, βιομηχανικών, τουριστικών και ναυτιλιακών επιχειρήσεων του 

ιδιωτικού κυρίως τομέα. Η ΕΤΒΑ υπήρξε πρωτοπόρος ως αναπτυξιακός 

οργανισμός την εποχή εκείνη, διότι πρώτη εισήγαγε στη Ελλάδα την 
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μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση με αναπτυξιακά κριτήρια, σε αντίθεση με τον 

λοιπό τραπεζικό τομέα, όπου η χρηματοδότηση ήταν συνήθως 

βραχυπρόθεσμη ή μεσοπρόθεσμη και τα κριτήρια δανειοδοτήσεως ελάμβαναν 

υπόψη όχι την αναπτυξιακή διάσταση της επένδυσης, αλλά κατά κύριο λόγο 

την επαρκή κάλυψη της εξυπηρέτησης του δανείου της Τράπεζας με τις 

εμπράγματες και λοιπές ασφάλειες που παρείχε ο φορέας της επενδύσεως. 

Πλέον η ΕΤΒΑ έχει πάρει την μορφή της ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ Α.Ε.. Η ΕΤΒΑ 

ΒΙΠΕ ΑΕ ανήκει στον Όμιλο Πειραιώς µε συμμετοχή κατά 35% του Ελληνικού 

Δημοσίου µέσω του Υπουργείου Ανάπτυξης. Ιδρύθηκε το 2002 µε την 

απόσχιση του Κλάδου των Βιομηχανικών Περιοχών από την ΕΤΒΑbank, κατά 

την εξαγορά της από τον Όμιλο Πειραιώς. Κύριο αντικείμενο της ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ 

είναι ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη, η εκμετάλλευση και η διαχείριση 

βιομηχανικών περιοχών (ΒΙΠΕ – ΒΕΠΕ – ΒΙΟΠΑ) και Επιχειρηματικών 

πάρκων (ΕΠ). H ETBA ΒΙΠΕ ΑΕ έχει υπό την ευθύνη της 26 βιομηχανικές 

περιοχές όπου βρίσκονται εγκατεστημένες περίπου 2.300 επιχειρήσεις, στις 

οποίες απασχολούνται πάνω από 40.000 εργαζόμενοι.  

           Η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ, σε συνεργασία µε την Τράπεζα Πειραιώς, το Υπουργείο 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, προωθεί επενδύσεις για 

την περιβαλλοντική αναβάθμιση στις υπάρχουσες βιομηχανικές περιοχές και 

τη δημιουργία ενός νέου προτύπου «πράσινων επιχειρηματικών πάρκων». Το 

συγκεκριμένο σχέδιο πράσινης ανάπτυξης περιλαμβάνει τις εξής δράσεις: 

▪ Περιβαλλοντική αναβάθμιση υφιστάμενων ΒΙΠΕ 

▪ Ενεργειακές επενδύσεις σε υφιστάμενες ΒΙΠΕ 
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▪ Μονάδες κομποστοποίησης και κέντρα διαλογής ανακυκλώσιμων 

υλικών σε υπάρχουσες ΒΙΠΕ 

▪ Δημιουργία 3 νέων πράσινων ΒΙΠΕ 

▪ 10 ολοκληρωμένα περιβαλλοντικά επιχειρηματικά πάρκα (ΟΠΕΠ) σε 

νησιά 

Η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ ΑΕ εκτός από τον σχεδιασμό, ανάπτυξη και εκμετάλλευση 

σύγχρονων χώρων υποδοχής και συγκέντρωσης πάσης φύσεως 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και την αναβάθμιση υπαρχουσών ΒΙΠΕ και 

ΒΙΟΠΑ, δραστηριοποιείται και στους εξής τομείς: 

▪ Διοίκηση κατασκευαστικών έργων 

▪ Παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στους χρήστες των χώρων 

αρμοδιότητάς της 

▪ Λειτουργία και διαχείριση εγκαταστάσεων προστασίας του 

περιβάλλοντος 

▪ Εκπόνηση Αναπτυξιακών και άλλων προγραμμάτων του Ιδιωτικού ή 

Ευρύτερου Δημοσίου Ενδιαφέροντος 

▪ Άλλες συναφείς δραστηριότητες σχετιζόμενες με τη φύση των εργασιών 

της 

 Οι Επιχειρηματικές Περιοχές που χωροθετήθηκαν με αυτό το πλαίσιο 

ήταν 34 και φαίνονται σε πίνακα που ακολουθεί. Σε αυτό το χρονικό σημείο 

στην Ελλάδα εξακολουθεί να κυριαρχεί η σημειακή χωροθέτηση των 

επιχειρήσεων εκτός βιομηχανικών περιοχών σε εκτός σχεδίου περιοχές.  
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 Η χωροθέτηση αρκετών Βιομηχανικών Περιοχών μακριά από 

αναπτυξιακά κέντρα και εξωτερικές υποδομές αποδείχτηκε λανθασμένη, 

τέτοιες είναι οι ΒΙ.ΠΕ. της Καλαμάτας-Σπερχογείας, Καλαμάτας-Μελιγαλά, 

Έδεσσας, Καρδίτσας, Κοζάνης κ.τ.λ.. Ο βαθμός πληρότητας είναι αρκετά 

χαμηλός μιας και δεν κατάφεραν να έλξουν επιχειρήσεις παρά το γεγονός ότι 

έχουν ολοκληρωμένο δίκτυο υποδομών εντός τους. 

 Αντίθετη μοίρα είχαν οι ΒΙ.ΠΕ. που χωροθετήθηκαν στο κεντρικό 

αναπτυξιακό άξονα “S” της χώρας, καθώς παρουσιάζουν μεγάλο βαθμό 

πληρότητας κοντά στο 100%. Τέτοιες είναι οι ΒΙ.ΠΕ. Θεσσαλονίκης, Βόλου, 

Πατρών κ.ο.κ.. 
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Πίνακας 2  ΟΥΒ που ιδρύθηκαν με το ν.4458/65 
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Επεξήγηση Συμβόλων του Πίνακα          

Βασικές Υποδομές :  

Δ - Δίκτυα (οδικό, αποχέτευσης, 

ύδρευσης, ηλεκτροδότησης) 

Β – Μονάδα Καθαρισμού 

Αποβλήτων 

Κ – Κτήριο Διοίκησης 

Φυσικό Αέριο : 

Υ – Υπάρχει εντός Β.Ε.ΠΕ. 

Π – Προγραμματίζεται / υπάρχει 

δυνατότητα 

Ο – Δεν υπάρχει και δεν 

προγραμματίζεται επί του παρόντος 

ΟΣΕ : 

Υ – Υπάρχει σιδηροδρομικός 

σταθμός εντός της Β.Ε.ΠΕ. 

Π – Σιδηροδρομικό Δίκτυο διέρχεται 

σχετικά κοντά της Β.Ε.ΠΕ. 

Ο – Σιδηροδρομικό δίκτυο δεν 

διέρχεται την περιοχή 

Λιμάνι : 

Υ – Υπάρχει λιμάνι εντός της 

Β.Ε.ΠΕ. 

Π – Υπάρχει λιμάνι στην ευρύτερη 

περιοχή της Β.Ε.ΠΕ. 

Ο – Δεν υπάρχει λιμάνι στην 

ευρύτερη περιοχή της Β.Ε.ΠΕ. 

 

4.2 Μέσα δεκαετίας του 70 μέχρι μέσα δεκαετίας 90 

 

Βιομηχανία 

Απαγόρευση Σημειακού Σχεδιασμού 

Όπως προαναφέραμε υπήρχε έλλειψη στην ελληνική νομοθεσία όσον 

αφορά την ύπαρξη χωροταξικών σχεδίων. Παρακάτω παρουσιάζονται κάποιες 

ενδεικνυόμενες  περιπτώσεις.  

 



40 
 

i. Περιπτώσεις ανεκτής έλλειψης χωροταξικών σχεδίων. Περίοδος 1977-

1993:  

Νομολογιακή καθιέρωση αρχής γενικότερου σχεδιασμού 

Στην  παραπάνω περίοδος γίνεται η  ψήφιση του Συντάγματος του 1975 

και ειδικότερα από τις προστατευτικές για την προστασία του περιβάλλοντος 

διατάξεις των αρ. 24 παρ. 1 και 2 και 106, που απομακρύνονται από την 

αχαλίνωτη οικονομική ελευθερία και θέτουν σε πρώτο πλάνο την αξιοπρέπεια 

του ανθρώπου και τα γενικότερα συμφέροντα της Εθνικής Οικονομίας     . Εν  

σχέση με τις βιομηχανικές δραστηριότητες, αξιοσημείωτη είναι η καθιέρωση του 

θεσμού των βιομηχανικών περιοχών στο ν. 742/1977 (τροποποιητικός του ν. 

4458/1965) η οργάνωση και εκμετάλλευση των οποίων ανήκει στην ΕΤΒΑ 

καθώς και ο ν. 360/75 «Περί Χωροταξίας και Περιβάλλοντος», που επιβάλλει 

την σύνταξη χωροταξικών σχεδίων και προγραμμάτων, κάνοντας τη διάκριση 

σε εθνικά, περιφερειακά και ειδικά. Ο νόμος αυτός εκδόθηκε σε συμμόρφωση 

με τη συνταγματική επιταγή για χωροταξική αναδιάρθρωση της χώρας, αλλά 

παρέμεινε ανενεργός καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος του.  Μέσα σε αυτά τα 

πλαίσια, το Συμβούλιο Επικρατείας κλήθηκε να συμβιβάσει την έλλειψη 

χωροταξικού σχεδιασμού με την ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος και 

την ανάγκη οικονομικής ελευθερίας και ανάπτυξης. Έτσι στις πολύκροτες 

αποφάσεις ΣτΕ 810 και 811/1977 για την Πύλο , οι οποίες απετέλεσαν 

νομολογιακή πρωτοπορία στον τομέα του χωροταξικού ελέγχου βιομηχανικών 

μονάδων, κρίθηκε ότι δεν θεσπίζεται κώλυμα εφαρμογής της κείμενης 

νομοθεσίας για την ίδρυση ή λειτουργία μεγάλων βιομηχανικών μονάδων πριν 

από τη σύνταξη γενικότερης χωροταξικής μελέτης. Η νομολογία των 

αποφάσεων 810 και 811/1977 ακολουθήθηκε μετέπειτα παγίως από το 
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Συμβούλιο Επικρατείας      μέχρι το 1993, οπότε και έχουμε νομολογιακή 

στροφή προς την κατεύθυνση της απαίτησης γενικότερου χωροταξικού 

σχεδιασμού. Με την απόφαση ΣτΕ 304/93, για πρώτη φορά υπήρξε η 

δυνατότητα άσκησης μιας παραγωγικής δραστηριότητας, εξαρτήθηκε , επίσης, 

από την ύπαρξη προηγούμενης χωροταξικής ρύθμισης, η σχετική   νομολογία 

αποτέλεσε την αφετηρία για την παραδοχή ότι η ατομική χωροθέτηση  δεν 

υποκαθιστά  μόνο τον ευρύτερο σχεδιασμό αλλά αντίθετα τον προϋποθέτει      

και υλοποιήθηκε  με μια σειρά αποφάσεων που ισχύουν  έως  σήμερα. Στο ίδιο 

μήκος κύματος κινήθηκε και η αντίστοιχη νομολογία, μεταγενέστερα, αναφορικά 

με τις δραστηριότητες του δευτερογενούς τομέα παραγωγής, όπου στην ΣτΕ 

2319/2002 έγινε δεκτό ότι καθ’ ερμηνεία του άρθρου 24 του ν. 1650/1986 σε 

συνδυασμό με τις διατάξεις του ν. 2516/1997, βασικού για την ίδρυση και 

λειτουργία των βιομηχανικών και βιοτεχνικών εγκαταστάσεων και τα άρθρα 24 

παρ. 2 και 106 παρ. 1 του Συντάγματος, η εγκατάσταση βιομηχανικής και 

βιοτεχνικής επιχείρησης, επιτρέπεται μόνο σε περιοχή που έχει προηγουμένως 

αναγνωριστεί με διοικητική πράξη ως κατάλληλη για τη δραστηριότητα αυτή, 

δηλαδή στις περιοχές που έχουν προκαθοριστεί σε χωροταξικό ή ρυθμιστικό ή 

άλλο πολεοδομικό σχέδιο ή σε πράξη χωροθέτησης ζώνης οικιστικού ελέγχου, 

και αν δεν υπάρχει σχεδιασμός σε κάποιο από αυτά τα επίπεδα, σε περιοχή 

που έχει καθοριστεί ως ζώνη ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων.     

 

ii. Η σημειακή προέγκριση χωροθέτησης στον ν. 1650/1986  

O νόμος  1650/1986   δημιουργεί  ένα σύστημα κανόνων  για την 

χωροθέτηση έργων και δραστηριοτήτων, κυρίως βιομηχανικών,  που έχουν 

επίδραση  στο περιβάλλον και η κοινή υπουργική απόφαση 
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69269/5387/24.10.1990  αποτελεί μια επέκταση . Για κάποια έργα και  

δραστηριότητες  προβλέπεται ότι απαιτείται προέγκριση που αφορά τη 

χωροθέτηση. Από τον κανόνα της προέγκρισης χωροθέτησης εξαιρούνται οι 

παρακάτω δραστηριότητες : α) στις βιομηχανικές περιοχές (ν. 4458/65, όπως 

τροποποιήθηκε με τον 742/1977), β) όταν η χωροθέτηση προβλέπεται από 

εγκεκριμένο χωροταξικό, πολεοδομικό ή ρυθμιστικό σχέδιο, γ) σε εκτάσεις που 

είναι κατάλληλες για την εγκατάσταση μεταλλευτικών, λατομικών ή τουριστικών 

δραστηριοτήτων ή για αγροτική ή τουριστική εκμετάλλευση (Ζώνες Ανάπτυξης 

Παραγωγικών Δραστηριοτήτων), δ) στις μεταλλευτικές βιομηχανικές και 

λατομικές περιοχές που έχουν καθοριστεί με την κείμενη νομοθεσία.  Το 

σκεπτικό του  νομοθέτη, θεσπίζοντας την παραπάνω εξαίρεση, είναι προφανώς 

ότι στις εν λόγω περιπτώσεις οι συγκεκριμένες δραστηριότητες μόνο μέσα σ’ 

ένα τέτοιο πλαίσιο θα μπορούσαν να αναπτύξουν τη λειτουργία τους, είτε λόγω 

των επιβλαβών συνεπειών που εγκυμονούν για το περιβάλλον, που τους 

επιβάλλει να υπάρχει εκ των προτέρων πρόγνωση για τη χωροθέτηση τους, 

είτε επειδή το αντικείμενο εκμετάλλευσης ευρίσκεται σε μεμονωμένες περιοχές, 

είτε επειδή προκρίνεται, ότι εφόσον προβλέπεται η ανάπτυξη της 

συγκεκριμένης δραστηριότητας από κανονιστική χωροθέτηση καθίσταται 

περιττή και η επιβολή προέγκρισης χωροθέτησης    . Ο λόγος που εντάσσεται 

στο κεφάλαιο αυτό η προβληματική της προέγκρισης χωροθέτησης    , είναι 

γιατί πάγια η νομολογία μέχρι το 1993, θεωρούσε την προέγκριση 

χωροθέτησης ως υποκατάστατο του ευρύτερου σχεδιασμού    , ενώ εκ 

διαμέτρου αντίθετη άποψη, υιοθετεί το ΣτΕ, στην 2844/1993 όπου η ατομική 

χωροθέτηση δεν υποκαθιστά τον ευρύτερο σχεδιασμό αλλά τον προϋποθέτει. 
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Τελικά,  βασική προϋπόθεση για την  ατομική προέγκριση χωροθέτησης είναι 

να είναι σύμφωνη  με τον νόμο.   

Σύμφωνα με τα παραπάνω, το ΣτΕ επανέρχεται στην αρχή του 

προηγούμενου ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασμού, διατυπώνοντας την κρίση 

ότι «επειδή, στην συγκεκριμένη περίπτωση, δεν έχει εγκριθεί ειδικό σχέδιο 

κατανομής χρήσεων γης που να επιτρέπει την εγκατάσταση ή μετεγκατάσταση 

βιομηχανικής επιχείρησης ….Όπως δε προκύπτει…κατά το χρόνο έκδοσης της 

προσβαλλομένης αποφάσεως υπήρχε σε εξέλιξη διαδικασία εκπονήσεως από 

τον Οργανισμό Αθήνας μελέτης Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου και Ζώνης 

Οικιστικού Ελέγχου, στην οποία θα καθορισθούν και οι περιοχές επιτρεπτής 

εγκαταστάσεως μονάδων παραγωγής έτοιμου σκυροδέματος….με τα 

δεδομένα αυτά δεν ήταν επιτρεπτή η έγκριση περιβαλλοντικών όρων 

εγκατάστασης της επίμαχης μονάδας, πριν από την ολοκλήρωση των εν λόγω 

διαδικασιών…»  . 

 

Οργανωμένοι Υποδοχείς Βιομηχανίας 

           Το προηγούμενο θεσμικό πλαίσιο που αφορούσε την ίδρυση ΒΙ.ΠΕ. 

καταργήθηκε το 1997 και αντικαταστάθηκε από τον ν.2545/97. Από τότε έχουν 

υπάρξει πολλές τροποποιήσεις και συμπληρώσεις. Οι κανονιστικές πράξεις, 

που εκδόθηκαν σε εφαρμογή του νόμου αυτού είναι οι εξής: 

• κ.υ.α.22303/788/98 «Καθορισμός τεχνικών και οικονομικών 

προϋποθέσεων που θα πρέπει να πληροί ο φορέας Β.Ε.ΠΕ. κ.λπ. 

δικαιολογητικών, εγγράφων και στοιχείων» 
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• κ.υ.α.Φ/1.2/43030/1641/98 «Διαδικασία δημοσιοποίησης πολεοδομικής 

– ρυμοτομικής μελέτης και της πράξης εφαρμογής των διαφόρων 

κατηγοριών Β.Ε.ΠΕ. και υποβολή ενστάσεων» 

• π.δ.214/99 «Μελέτες και έργα Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών 

Περιοχών» 

• υ.α.2584/99/Φ.Ν.2545/003  «Καθορισμός νέας μορφής Β.Ε.ΠΕ.» 

• υ.α.20009/1082/Φ.Γ.Ε.ΒΕΠΕ/03  «Σύσταση Γνωμοδότησης Επιτροπής 

Β.Ε.ΠΕ. σύμφωνα με το αρ.17 του ν.2545/97, καθορισμός της 

διαδικασίας λειτουργίας της 

• υ.α.1852/04 «Καθορισμός των προϋποθέσεων και των διαδικασιών 

επιχορήγησης και ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων που υπάγονται 

στις διατάξεις του ν.2545/97» 

• υ.α.Φ/Α/18/οικ.25268/2063/05 «Καθορισμός νέας μορφής Β.Ε.ΠΕ.» 

 

Ο νόμος αυτός αντικατέστησε τον 4458/65 και ο κυριότερος λόγος ήταν 

η πολιτική απόφαση να μεταβιβαστεί η ίδρυση και η διαχείριση των 

Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών Περιοχών από το δημόσιο στον ιδιωτικό 

τομέα. Παρακάτω φαίνονται οι κύριες διαφορές του νέου νόμου από τον παλαιό 

: 

o Κατάργηση του αποκλειστικού δικαιώματος του δημοσίου να ιδρύει και 

να διαχειρίζεται Β.Ε.ΠΕ.. Με το νέο νόμο φορείς ίδρυσης και διαχείρισης 

Β.Ε.ΠΕ. είναι ανώνυμες εταιρίες (όροι ιδιωτικού τομέα), που μπορεί να 

είναι αμιγώς κρατικοί, αμιγώς ιδιωτικοί ή μικτοί φορείς (ιδιωτικός και 

δημόσιος φορέας). 
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o Ο φορέας ίδρυσης της Β.Ε.ΠΕ. δεν είναι υποχρεωμένος να είναι 

ιδιοκτήτης της έκτασης στην οποία θα ιδρυθεί η Β.Ε.ΠΕ.. Παρ’ όλα αυτά 

οφείλει να εξασφαλίσει την συναίνεση της πλειοψηφίας των ιδιοκτητών. 

Εάν επιθυμεί μπορεί να αποκτήσει ολόκληρη ή κομμάτι της έκτασης . Οι 

ιδιοκτήτες της περιοχής στο σύνολο τους οφείλουν να συμμετάσχουν 

στην εισφορά σε γη και χρήμα.  

o Οι Β.Ε.ΠΕ. αν και δεν αποτελούν δημόσια έργα υπάρχει η δυνατότητα 

επιχορήγησης σε κάποιο ποσοστό από το Κράτος, είτε από αμιγώς 

εθνικούς πόρους, είτε από κονδύλια κοινοτικών πλαισίων στήριξης 

(ΚΠΣ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το υπόλοιπο κόστος καλύπτεται με 

ιδιωτική συμμετοχή και τραπεζικό δανεισμό, όπως συμβαίνει και σε άλλα 

επενδυτικά προγράμματα που υλοποιούνται από φορείς του ιδιωτικού 

τομέα. 

o Η πολεοδομική-ρυμοτομική μελέτη, που εκπονείται από μηχανικούς που 

συνεργάζονται με τον φορέα εγκρίνεται με απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας, ύστερα από θετική γνωμοδότηση 

του Περιφερειακού ΣΧΟΠ και όχι με Π.Δ. μετά από απόφαση των 

Υπουργών Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ. 

o Πλέον ορίζονται έξι συγκεκριμένες μορφές των Β.Ε.ΠΕ. σε συνάρτηση 

με το είδος των επιχειρήσεων που μπορούν να υποδεχθούν καθώς και 

με το βαθμό όχλησης . 

1. Βιομηχανικές περιοχές (ΒΙ.ΠΕ.), για την υποδοχή κάθε 

βιομηχανικής και βιοτεχνικής δραστηριότητας. 

2. Βιομηχανικά Πάρκα (ΒΙ.ΠΑ.), για την υποδοχή βιομηχανικών και 

βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Μέσης και Χαμηλής Όχλησης. 
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3. Βιοτεχνικά Πάρκα (ΒΙΟ.ΠΑ.), για την υποδοχή βιομηχανικών και 

βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Χαμηλής Όχλησης και 

επαγγελματικών εργαστηρίων. 

4. Τεχνοπόλεις (ΤΕΧΝ.), για την υποδοχή βιομηχανιών νέας και 

υψηλής τεχνολογίας, ερευνητικών και εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων καθώς και επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών. 

5. Ναυπηγοεπισκευαστικές Ζώνες (ΝΑ.ΖΩ.), για την υποδοχή 

ναυπηγο-επισκευαστικών δραστηριοτήτων και επιχειρήσεων 

ανεξαρτήτως όχλησης. 

6. Βιοτεχνικά Πάρκα προς Εξυγίανση (ΒΙΟ.ΠΑ.-Ε), σε περιοχές 

όπου τα ΓΠΣ του εκάστοτε Δήμου προορίζουν για περιβαλλοντική 

εξυγίανση.  

 

Με τον ν.2545/97 και το γενικότερο θεσμικό του πλαίσιο έχουν ιδρυθεί 

14 Βιομηχανικές και επιχειρηματικές Περιοχές, από αμιγώς κρατικούς φορείς, 

από αμιγώς ιδιωτικούς φορείς, από μικτούς φορείς και από την ΕΤΒΑ, η οποία 

στο μεταξύ έχει μεταβιβαστεί από το δημόσιο στην Τράπεζα Πειραιώς και έχει 

μετονομαστεί σε ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. Α.Ε.. Η κατασκευή αυτών των Β.Ε.ΠΕ. έχει 

συμπέσει με τις περιόδους υλοποίησης του δεύτερου και τρίτου Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης , οπότε επιχορηγήθηκε η κατασκευή τους σε κάποιο βαθμό 

από αυτά.  

Συνοψίζοντας, οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι στην Ελλάδα 

κυριαρχεί ακόμα η σημειακή χωροθέτηση των επιχειρήσεων σε εκτός σχεδίου 

περιοχές και αυτό προκαλεί σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Δηλαδή 
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η έκταση των Οργανωμένων Υποδοχέων Βιομηχανίας είναι πολύ μικρή σε 

σύγκριση με την απαιτούμενη. 

Με το ν.4458/65 η χωροθέτηση οργανωμένων υποδοχέων βιομηχανίας 

μακριά από αναπτυξιακά κέντρα αποδείχθηκε άστοχη, καθώς ο βαθμός 

πλήρωσης τους είναι χαμηλός. Τέτοια παραδείγματα είναι οι ΒΙ.ΠΕ. Καλαμάτας 

– Σπερχογείας, Καλαμάτας – Μελιγαλά, Έδεσσας, Καρδίτσας, Κοζάνης και 

άλλες. Ακόμα υπάρχουν και αρκετοί νομοί, όπου δεν ιδρύθηκαν καθόλου 

ΒΙ.ΠΕ.. Ωστόσο οι Οργανωμένοι Υποδοχείς Βιομηχανίας που χωροθετήθηκαν 

κοντά στον κεντρικό αναπτυξιακό άξονα «S» της χώρας έχουν σημαντικό 

βαθμό πληρότητας. 

 Πέρα από τον ν.2545/97 θεσμοθετήθηκε και ο ν.1337/83 και η συνέχεια 

του ν.2300/95.Οι δύο αυτοί νόμοι αποτελούν εργαλεία πολεοδόμησης που 

χρησιμοποιεί το δημόσιο και οι ΟΤΑ προκειμένου να μπορούν να ιδρύσουν 

Βιομηχανικές Περιοχές. Με το νόμο αυτό δεν εμπλέκεται καθόλου ο ιδιωτικός 

τομέας στην δημιουργία του πάρκου. Οι εισφορές σε γη και χρήμα είναι 

μεγαλύτερες σε σχέση με το ν.2545/97. 

Πρέπει  ωστόσο  να  σημειωθεί  ότι  από  το  1995,  οπότε και  ετέθη  σε  

εφαρμογή  ο  νόμος,  ουδεμία  προσπάθεια  πολεοδόμησης,  εκ  των  όσων 

επιχειρήθηκαν,  τελεσφόρησε, δεν  κατεγράφη  περίπτωση  πολεοδόμησης  με  

το  Ν.2300/1995,  η  οποία  να ολοκληρώθηκε  με  περαιωμένα  τα  έργα  

υποδομή. 

 Ακολουθεί πίνακας με κάποιες ΒΙ.ΠΕ. (ενδεικτικά) που θεσμοθετήθηκαν 

με τον ν.2300/95, όπου καμία δεν έχει κατασκευαστεί ολοκληρωθεί με το νόμο 

αυτό. 
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Πίνακας 3  Προσπάθειες πολεοδόμησης με το ν.2300/1995 

  

Ακολουθούν δύο πίνακες, ο ένας με της βιομηχανικές περιοχές που 

ιδρύθηκαν με το ν.2545/97 και ολοκληρώθηκαν και ο άλλος με αυτές που δεν 

ολοκληρώθηκαν. 
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Πίνακας 4  ΟΥΒ που θεσμοθετήθηκαν με το ν.2545/97 και ολοκληρώθηκαν 
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Πίνακας 5  ΟΥΒ που θεσμοθετήθηκαν με το ν.2545/97 και δεν ολοκληρώθηκαν 
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 Ακολουθεί διάγραμμα με το ποσοστό συμμετοχής του δημοσίου στους 

φορείς των ΒΕ.ΠΕ., που έλαβαν εγκριτική ΚΥΑ ίδρυσης ΒΕ.ΠΕ.. 

 

Διάγραμμα 11 Χαρακτηριστικά κυρίου μετόχου των φορέων ΒΕ.ΠΕ., που υπέβαλαν αίτηση για 
έκδοση εγκριτικής ΚΥΑ με το ν.2545/97 

Παρατηρούμε ότι σε ποσοστό 43% των φορέων ιδιώτες αποτελούν τον 

κύριο μέτοχο. Βλέπουμε λοιπόν με την αλλαγή του ν.2545/97 σε σχέση με τον 

ν.4458/65, όπου άνοιξε ο δρόμος συμμετοχής για τον ιδιωτικό τομέα στην 

ανάπτυξη ΒΕ.ΠΕ. ήρθε και το αντίστοιχο αποτέλεσμα. Έχει μοιραστεί τελικά ο 

ρόλος ίδρυσης ΟΥΒ μεταξύ ιδιωτών και δημοσίου. 

4.3 Μέσα δεκαετίας 90 μέχρι αρχές της δεκαετίας 2010 

 
Βιομηχανία 

«Σημειακή» εγκατάσταση βιομηχανικών μονάδων: Προϋποθέσεις και 

διαδικασίες άδειας και λειτουργίας 

i. Χωροθέτηση 

Η διαδικασία, οι προϋποθέσεις και οι αρμόδιες αρχές για την 

αδειοδότηση και την παρακολούθηση της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων 

μιας βιομηχανικής-βιοτεχνικής δραστηριότητας καθορίζονται από ένα ευρύτερο  
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νομοθετικό πλαίσιο. Ο βασικότερος  νόμος που 22διέπει τα προαναφερθέντα 

είναι ο ν. 3325/2005, ο οποίος αναφέρεται σε βιομηχανίες, βιοτεχνίες καθώς και 

σε συγκεκριμένου τύπου επαγγελματικά εργαστήρια, αποθήκες και 

μηχανολογικές εγκαταστάσεις. Οι δραστηριότητες που εξετάζονται διακρίνονται 

σε υψηλής, μέσης και χαμηλής όχλησης. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 

χορήγηση της διοικητικής άδειας ίδρυσης μιας τέτοιας δραστηριότητας είναι η 

σύννομη χωροθέτηση της. Αρμόδια υπηρεσία  για όλα τα παραπάνω είναι η 

Πολεοδομία η οποία εκδίδει την απαιτούμενη βεβαίωση χρήσης γης, όμως σε 

περιοχές με μη καθορισμένη χρήση γης, η αδειοδοτούσα αρχή ουσιαστικά κάνει 

σημειακή χωροθέτηση   , αφού λάβει υπόψη της το βαθμό όχλησης της 

μονάδας προς εγκατάσταση, τη φυσιογνωμία της περιοχής, την ασφάλεια των 

εργαζομένων και τις συμβατές γενικά χρήσεις με την εν λόγω περιοχή. Σε 

περιοχές με μη καθορισμένη χρήση γης που βρίσκονται εντός σχεδίου πόλης, 

επιτρέπεται η εγκατάσταση δραστηριοτήτων μόνο χαμηλής όχλησης. Ειδική 

μνεία γίνεται και για τις περιοχές εντός οικισμών προϋφισταμένων του 1923, 

στις οποίες νομιμοποιείται μόνο η εγκατάσταση επαγγελματικών εργαστηρίων 

και αποθηκών που ανήκουν στη χαμηλή όχληση. Η χορήγηση της άδειας 

εγκατάστασης, κατά παρέκκλιση των τυχόν απαγορευτικών διατάξεων, γίνεται 

ύστερα από απόφαση του Υπ. Ανάπτυξης για λόγους που αφορούν 

αποκλειστικά στην εκτέλεση δημοσίων ή ιδιωτικών έργων με ιδιαίτερη συμβολή 

στην ανάπτυξη της Εθνικής Οικονομίας    . Από την άλλη, απαιτείται έκδοση 

προεδρικού διατάγματος για να απαγορευτεί η εγκατάσταση νέων 

δραστηριοτήτων σε περιοχή όπου για λόγους χωροταξικού σχεδιασμού ή 

περιβαλλοντικής προστασίας είναι σκόπιμο να απαγορευτεί μια τέτοια 

εγκατάσταση. Στην  συγκεκριμένη περίπτωση  μεταβολής της χρήσης γης, οι 
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ήδη λειτουργούσες νόμιμα εγκαταστάσεις, συνεχίζουν να λειτουργούν στο 

χώρο που βρίσκονται, ενώ, αν επιβάλλεται η απομάκρυνσή τους, θα πρέπει 

αυτή να γίνει μέσα σε χρονικό  διάστημα δώδεκα ετών. Σε περίπτωση που η 

έκταση είναι δασικού χαρακτήρα, απαιτείται η προβλεπόμενη από το άρθρο 56 

του ν. 998/1979 έγκριση επέμβασης. Για την επέκταση, από όμορο νομό, στην 

περιοχή του Νομού Αττικής, βιομηχανικών μονάδων, οι οποίες ασκούν τις 

δραστηριότητες που προβλέπονται στο άρθρο 17του ν. 3325/2005, απαιτείται 

να συντρέχουν οι προϋποθέσεις της διατάξεως αυτής, τη συνδρομή των 

οποίων βεβαιώνουν οι αρμόδιες αρχές του νομού αυτού   . Στα όρια της 

Περιφέρειας Αττικής επιτρέπεται η χωροθέτηση νέων δραστηριοτήτων (και με 

την επιφύλαξη του αρθ. 27 του ν. 3325/2005) σε περιοχές Γενικής Κατοικίας     

(Γ.Κ) εφόσον πρόκειται για επαγγελματικά εργαστήρια και αποθήκες χαμηλής 

όχλησης, σε περιοχές ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ., ΒΙ.ΠΑ., ΕΜ, ΕΟ, στις περιοχές των ΖΟΕ 

που έχουν χαρακτηρισθεί ως γεωργική γη και στην εκτός σχεδίου περιοχή 

επιτρέπεται η χωροθέτηση μόνο αγροτοβιομηχανικών μονάδων που 

αξιοποιούν προϊόντα της πρωτογενούς παραγωγής κλπ. Σε περιοχές γενικά με 

καθορισμένες χρήσεις και εγκεκριμένο πολεοδομικό σχέδιο, η χωροθέτηση μιας 

μονάδας ορίζεται από το πδ 23.2/6.3.87, στο οποίο αναφέρονται οι κατηγορίες 

χρήσεων γης και το περιεχόμενό τους. Σε περιοχές εκτός σχεδίου, γύρω από 

τα όρια πόλεων και οικισμών, προβλέπεται ο καθορισμός με πδ, ύστερα από 

πρόταση του Υπ. Χωροταξίας Περιβάλλοντος και Δημοσίων Έργων, Ζώνης 

οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) με χρήση βιομηχανίας. Ως αποτέλεσμα , 

οποιαδήποτε  εγκατάσταση μιας βιομηχανικής μονάδας   σε συγκεκριμένο 

χώρο, κρίνεται χωρικά  με βάση την προ υπάρχουσα πολεοδομική νομοθεσία 
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της περιοχής, η οποία υποδεικνύει αν είναι συμβατή η εν λόγω εγκατάσταση με 

βάση τις επιτρεπόμενες χρήσεις γης για την επίμαχη περιοχή. 

ii. Αδειοδότηση  

Η αδειοδότηση ενός έργου ή μιας δραστηριότητας είναι  το δεύτερο 

στάδιο μετά τη διαδικασία προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτίμησης (ΠΠΕΑ) 

και έγκρισης περιβαλλοντικών όρων (ΕΠΟ) από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Ο 

αρχικός νόμος που καθορίζει την διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης 

είναι ο ν.3010/2002. Μερικά από τα προβλήματα, που παρατηρήθηκαν κατά 

την εφαρμογή του, ήταν οι μεγάλοι χρόνοι έγκρισης νέων έργων (20 – 42 

μήνες), τροποποίησης ΑΕΠΟ (17-27 μήνες), το μεγάλο πλήθος μελετών για 

έργα με μη σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, αυστηρός έλεγχος πριν την 

έκδοση, μηδενικός έλεγχος τήρησης περιβαλλοντικών όρων κατά την 

λειτουργίας της επιχείρησης και τέλος πολύ υψηλό διοικητικό κόστος. Ο νόμος 

αυτός τελικά αντικαταστάθηκε από τον ν.4014/11, που στόχο είχε να εξαλείψει 

τα προβλήματα αυτά και να παρέχει συγχρόνως υψηλού επιπέδου προστασία 

του περιβάλλοντος. 

Η αδειοδότηση μιας βιομηχανικής - βιοτεχνικής εγκατάστασης σύμφωνα 

με το νόμο 3325/2005 περιλαμβάνει την άδεια εγκατάστασης και την άδεια 

λειτουργίας. Η άδεια εγκατάστασης χορηγείται με απόφαση της αδειοδοτούσας 

αρχής για τρία (3) χρόνια και μπορεί να παραταθεί μέχρι τη συμπλήρωση 

εξαετίας, εφόσον υποβληθεί σχετικό αίτημα και έχει γίνει ήδη έναρξη 

υλοποίησης της εγκατάστασης. Δεν υπάρχει απαίτηση  άδειας εγκατάστασης 

για δραστηριότητες που εγκαθίστανται σε θεσμοθετημένες βιομηχανικές 

περιοχές (αρθ. 6 παρ. 4 ν. 3325/2005). Με την υπ’ αριθμ. οικ. 3388/303/29-3-

2010 εγκύκλιο του Υπ. Ανάπτυξης  διευκρινίζεται ότι δεν απαιτείται άδεια 
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εγκατάστασης για δραστηριότητες που εγκαθίστανται σε όλες τις κατηγορίες 

ΒΕΠΕ, με την προϋπόθεση, ότι εγκαθίστανται σ’ αυτές δραστηριότητες της 

αντίστοιχης κατηγορίας όχλησης. Το 2014 ψηφίζεται ο ν.4262/2014 

«Απλούστευση της αδειοδότησης για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας 

και άλλες διατάξεις» που στόχο είχε την απλούστευση των διαδικασιών, την 

ελάττωση του διοικητικού κόστους και ταχύτερη αδειοδότηση των νέων 

επιχειρήσεων. Κάτι τέτοιο τελικά δεν έγινε πραγματικότητα, μιας και ο νόμος 

είχε αρκετά ελαττώματα, όπως πολλές κανονιστικές αποφάσεις, ασαφείς όρους 

και πολλές γραφειοκρατικές διαδικασίες για την υλοποίησή του. Τελικώς και ο 

νόμος αυτός αντικαταστάθηκε και πολύ γρήγορα μάλιστα. Ο νέος νόμος είναι ο 

4442/16. Το πνεύμα του είναι ότι δεν χρειάζονται πολλές διαδικασίες ελέγχου 

πριν την έναρξη λειτουργίας μιας επιχείρησης αλλά ο έλεγχος κατά την 

λειτουργία της. Έτσι εισάγεται η καινοτομία της «Γνωστοποίησης». Η νέα 

επιχείρηση γνωστοποιεί την έναρξη της λειτουργίας της στις αρχές και 

υποχρεούται να τηρεί στο αρχείο της όλα τα έγγραφα που απαιτεί ο νόμος. Το 

αποτέλεσμα που προσδοκά να φέρει ο νέος νόμος είναι η προσέλκυση νέων 

κεφαλαίων και γενικά να διευκολυνθεί η επιχειρηματικότητα. 

 

Ταξινόμηση βιομηχανικών δραστηριοτήτων 

Οι βιομηχανικές δραστηριότητες ταξινομούνται σε τρεις κατηγορίες 

ανάλογα με τον βαθμό όχλησης, που προκαλούν στον αστικό ιστό, σύμφωνα 

με την υπ’ αριθμόν: 13.727/724/2003 (ΦΕΚ 1087/Β’/5-8-2003) κοινή υπουργική 

απόφαση (ΚΥΑ).  

1. Χαμηλής όχλησης 

2. Μέσης όχλησης 
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3. Υψηλής όχλησης  

 

Ταξινόμηση βιομηχανικών χρήσεων 

Οι βιομηχανικές χρήσεις γης μπορούν να ταξινομηθούν σε τρείς 

βασικές κατηγορίες σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο που ίσχυε μέχρι το 2011 

(ν.1337/83 (ΦΕΚ 33/Α’/4-3-83), ΠΔ 84/84 (ΦΕΚ 33/α’/21-3-84), ν.2508/97 

(ΦΕΚ 124/Α’/13-6-97), ν.2545/97 (ΦΕΚ 254/Α’/15-12-97) και ν.2742/99 (ΦΕΚ 

207/Α’/7-10-99)): 

• Σημειακές Βιομηχανικές Χρήσεις Γης 

• Μεμονωμένες βιομηχανίες διάσπαρτες εκτός πολεοδομικού 

ιστού  

• Μεμονωμένες βιομηχανίες διάσπαρτες εντός πολεοδομικού 

ιστού  

• Μεγάλες αυτοτελείς βιομηχανίες  

• Βιομηχανικές επεξεργασίες λατομικών – μεταλλευτικών 

προϊόντων 

• Βιομηχανίες επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων 

• Άτυπες Βιομηχανικές Συγκεντρώσεις (ΑΒΣ) 

• Χωροταξικές Βιομηχανικές Ζώνες  

• Ζώνες εντός Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων (Ζ-Γ.Π.Σ.) 

• Ζώνες εντός Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου (Ζ-Ζ.Ο.Ε.) 

• Ζώνες με χρήση (ΕΟ) – αφορά μόνο Αττική 

• Ζώνες με χρήση (ΕΜ) – αφορά μόνο Αττική 

• Ειδικές περιπτώσεις Χωροταξικών Βιομηχανικών Ζωνών (ΕΙΔ.-

Χ.Β.Ζ.) 
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• Οργανωμένοι Υποδοχείς Βιομηχανίας 

• Βιομηχανικές Περιοχές (ΒΙ.ΠΕ.) 

• Βιομηχανικά Πάρκα (ΒΙ.ΠΑ.) 

• Βιοτεχνικά Πάρκα (ΒΙΟ.ΠΑ.) 

• Τεχνοπόλεις (ΤΕΧΝ.) 

• Ναυπηγοεπισκευαστικές Ζώνες (ΝΑ.ΖΩ.) 

• Βιοτεχνικά πάρκα προς Εξυγίανση (ΒΙΟ.ΠΑ.-Ε) 

• Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών 

Δραστηριοτήτων (Π.Ο.Α.Π.Δ.) για τη βιομηχανία 

• Περιοχές Ειδικά Ρυθμιζόμενης Πολεοδόμησης (Π.Ε.Ρ.ΠΟ.) για 

τη βιομηχανία  

• Πολεοδομημένες Ζώνες εντός Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων 

(Π.Ζ.-Γ.Π.Σ.) για τη βιομηχανία  

 

Οργανωμένοι Υποδοχείς Βιομηχανίας 

 Το 2011 θεσπίζεται ο νόμος 3982, «Ίδρυση και λειτουργία 

Επιχειρηματικών Πάρκων». Αντικαθίσταται ο ν.2545/97 με το νέο νόμο που έχει 

ως βασικότερο στόχο την απλούστευση των διαδικασιών ίδρυσης των ΟΥΒ 

Τα επιχειρηματικά Πάρκα που αναπτύσσονται με το νέο αυτό θεσμικό 

πλαίσιο έχουν τους παρακάτω στόχους: 

• Την οικονομική πρόοδο και την επιχειρηματική ανάπτυξη της χώρας, στο 

πλαίσιο εφαρμογής του εθνικού χωροταξικού σχεδιασμού, την 

προστασία του περιβάλλοντος, την προώθηση της πράσινης ανάπτυξης 

και επιχειρηματικότητας και την βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

πολιτών  



58 
 

• Δημόσια ωφέλεια:  

1. Περιφερειακή ανάπτυξη και προστασία του περιβάλλοντος στα 

πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης  

2. Βελτίωση υποδομών, ιδιαίτερα σε περιοχές που παρουσιάζουν 

προβλήματα αναπτυξιακής υστέρησης και περιβαλλοντικής 

υποβάθμισης.  

3. Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της απασχόλησης 

4. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των εγκατεστημένων 

επιχειρήσεων  

5. Βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων πέριξ και πλησίον 

των ανωτέρων περιοχών 

Ως ελάχιστη έκταση του ΕΠ τύπου Α’ ορίζονται τα 150 στρέμματα, τύπου 

Β’ τα 100 στρέμματα και τύπου Γ’ καθώς και ειδικού τύπου τα 50 στρέμματα. 

Η πρωτοβουλία της ανάπτυξης του ΕΠ ανήκει στην Εταιρία ΑΝάπτυξης 

Επιχειρηματικού Πάρκου (ΕΑΝΕΠ). Πρόκειται για μια ανώνυμη εταιρία, που 

έχει σαν σκοπό την ανάπτυξη ΕΠ για την εγκατάσταση δραστηριοτήτων που 

προβλέπονται, την διοίκηση και την διαχείριση του μέχρι την μεταβίβαση στην 

Εταιρία Διαχείρισης Επιχειρηματικού Πάρκου (ΕΔΕΠ). Στο μετοχικό κεφάλαιο 

της ΕΑΝΕΠ μπορούν να μετέχουν φυσικά ή νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου, συνεταιρισμοί, φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού τομέα ή 

κοινοπραξίες αυτών, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου 

βαθμού, δημοτικές και περιφερειακές επιχειρήσεις, το Ελληνικό Δημόσιο και τα 

επιμελητήρια (ως Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ.). Το κατώτερο όριο του μετοχικού 

κεφαλαίου της ΕΑΝΕΠ είναι 10% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού των 

έργων υποδομής και το 50% αυτών σε μετρητά. Σε περίπτωση που ο 



59 
 

προϋπολογισμός των έργων υποδομής αυξηθεί με τροποποιητική απόφαση θα 

πρέπει να γίνει αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της ΕΑΝΕΠ ώστε να αποτελεί 

τουλάχιστον το 10% του νέου προϋπολογισμού των έργων υποδομής.  

Για την ίδρυση του ΕΠ η ΕΑΝΕΠ οφείλει να έχει διασφαλίσει το 55% της 

συνολικής έκτασης του ΕΠ. Ως διασφάλιση έκτασης νοείται είτε η κυριότητα της 

ΕΑΝΕΠ, είτε η συναίνεση των ιδιοκτητών γης για την δημιουργία του ΕΠ και επί 

της τεχνο-οικονομικής μελέτης σκοπιμότητας – βιωσιμότητας και του σχεδίου 

κανονισμού λειτουργίας του ΕΠ. Όταν η ΕΑΝΕΠ καταφέρει να διασφαλίσει το 

80% της έκτασης και να της χορηγηθεί η έγκριση ανάπτυξης του ΕΠ, για το 

υπόλοιπο 20% μπορεί να εφαρμοστεί η διαδικασία αναγκαστικών 

απαλλοτριώσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.2882/2001, υπέρ και με 

δαπάνες της ΕΑΝΕΠ, για λόγους δημόσιας ωφέλειας, υπό την προϋπόθεση ότι 

έχει προηγηθεί τουλάχιστον δίμηνη διαπραγμάτευση με τους 

προσδιορισμένους ιδιοκτήτες, προκειμένου να διασφαλίσει την έγγραφη 

συναίνεση τους κατά τα ανωτέρω και αυτή έχει αποβεί ατελέσφορη. Η έγκριση 

ανάπτυξης ΕΠ γίνεται με κοινή υπουργική απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών 

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιματικής Αλλαγής και των συναρμόδιων Υπουργών. Η ΚΥΑ περιλαμβάνει τα 

παρακάτω:  

• Τον ορισμό της ΕΑΝΕΠ 

• Τη θέση, την έκταση και τα όρια του ΕΠ με αναφορά σε τοπογραφικό 

διάγραμμα κλίμακας 1:5.000 και 1:10.000 με συντεταγμένες κορυφών 

εξαρτώμενες στο ΕΓΣΑ 87’ 

• Τον τύπο του ΕΠ και τις κατηγορίες επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων 

που επιτρέπεται να εγκατασταθούν 
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• Τα προβλεπόμενα έργα υποδομής, τους κοινόχρηστους και κοινωφελείς 

χώρους και τα απαιτούμενα έργα εξωτερικής υποδομής, καθώς και τον 

προϋπολογισμό τους 

• Το χρονοδιάγραμμα οργάνωσης και λειτουργίας του ΕΠ 

• Τους ειδικότερους όρους και τα ειδικότερα μέτρα προστασίας του 

περιβάλλοντος από την ίδρυση και τη λειτουργία του ΕΠ 

• Την έγκριση του κανονισμού λειτουργίας ΕΠ 

• Την πρόβλεψη υλοποίησης της ανάπτυξης και λειτουργίας του ΕΠ σε 

δύο φάσεις αν είναι αυτό λειτουργικά δυνατό. 

Ακολουθεί σχεδιάγραμμα με τους θεσμικούς χρόνους κάθε φάσης μέχρι 

την έκδοση της ΚΥΑ. 

 

Διάγραμμα 12 Θεσμική χρόνοι έκδοσης εγκριτικής ΚΥΑ του ν.3982/11 

 

Από την στιγμή έκδοσης της ΚΥΑ  μέχρι την έκδοση απόφασης με την 

οποία διαπιστώνεται η ολοκλήρωση των έργων υποδομής αναστέλλεται η 

έκδοση οικοδομικών αδειών και η εκτέλεση οικοδομικών εργασιών. Κατ’ 

εξαίρεση μπορούν να εκδίδονται οικοδομικές άδειες και να εκτελούνται 

οικοδομικές εργασίες για τις επιχειρήσεις που είναι ήδη εγκατεστημένες στην 

έκταση του ΕΠ, ύστερα από γραπτή έγκριση της ΕΑΝΕΠ. 
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Στην αποκλειστική κατοχή και κυριότητα της ΕΑΝΕΠ περιέρχονται οι 

εκτάσεις που προκύπτουν από την εισφορά σε γη. Σε μεταγενέστερο στάδιο 

αυτές περνούν στην κατοχή και κυριότητα της ΕΔΕΠ με την υπογραφή της 

μεταβίβασης της διαχείρισης του ΕΠ. 

Η ίδρυση ΕΠ θεωρείται παραγωγική επένδυση και αντιμετωπίζεται ως 

επένδυση που ακολουθεί τα αποτελέσματα της οικείας νομοθεσίας, ιδίως των 

νόμων 3614/2007 και 3908/2011, όπως εκάστοτε ισχύουν. Είναι δυνατό λοιπόν 

τα ΕΠ να επιχορηγηθούν είτε από εθνικούς είτε από πόρους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

Την έκδοση της ΚΥΑ ακολουθεί η κατάρτιση της πολεοδομικής μελέτης 

από την ΕΑΝΕΠ, με βάση οριζοντιογραφία και υψομετρικό τοπογραφικό και 

κτηματογραφικό διάγραμμα. Η μελέτη αυτή περιλαμβάνει: 

• Πολεοδομικό – ρυμοτομικό σχέδιο 

• Πολεοδομικό κανονισμό 

• Έκθεση που περιγράφει και αιτιολογεί τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, τους 

όρους δόμησης, τις χρήσης γης και τους σχετικούς περιορισμούς ή 

απαγορεύσεις ή υποχρεώσεις και κάθε άλλη ρύθμιση που επιβάλλεται 

από πολεοδομικούς λόγους. 

Όσον αφορά στους όρους δόμησης ισχύουν τα εξής όρια: 

➢ Ανώτερο ποσοστό κάλυψης ορίζεται το 70% 

➢ Ο συντελεστής δόμησης για τις βιομηχανικές χρήσεις φτάνει μέχρι το 1,6 

και για τις υπόλοιπες χρήσεις το 1,2 

➢ Ως ελάχιστο ποσοστό κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων ορίζεται το 

25% επί της συνολικής έκτασης του ΕΠ. 
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➢ Οι χώροι υψηλού πρασίνου περιμετρικά του πάρκου κατ’ ελάχιστον 

πρέπει να είναι 6% επί της συνολικής έκτασης του ΕΠ για τα πάρκα 

τύπου Α’ και 5% για τους υπόλοιπους τύπους. 

Η πολεοδομική μελέτη εγκρίνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης ύστερα από γνώμη του αρμοδίου Συμβουλίου 

Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος. Η εφαρμογή της πολεοδομικής 

μελέτης γίνεται με την κατάρτιση της πράξης εφαρμογής από την ΕΑΝΕΠ, η 

οποία με την σειρά της εγκρίνεται κι αυτή από τον Γενικό Γραμματέα 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Μόλις η ΕΑΝΕΠ καταρτίσει την πολεοδομική 

μελέτη και την πράξη εφαρμογής έχει την υποχρέωση να τις δημοσιοποιήσει. 

Οι ενστάσεις κατά της υπό έγκριση πολεοδομικής μελέτης ή της πράξης 

εφαρμογής υποβάλλονται στον Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης, ο οποίος αποφασίζει επ’ αυτών πριν από την έγκριση. Αφού εγκριθεί 

η πράξη εφαρμογής πρέπει να δημοσιευτεί από την ΕΑΝΕΠ στην αρμόδια 

Διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας το πολύ 2 χρόνια μετά την 

έκδοση της ΚΥΑ. Υπάρχει η δυνατότητα να δοθεί παράταση της προθεσμίας 

αυτής μόνο για σοβαρούς λόγους και το πολύ για έναν ακόμη χρόνο. Για να 

γίνει αυτό απαιτείται ΚΥΑ των Υπουργών Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.  

Το ποσοστό γης που οφείλει να εισφέρει κάθε ιδιοκτήτης κατά την 

πολεοδόμηση του ΕΠ ανέρχεται σε 25% της αρχικής του ιδιοκτησίας. Η εισφορά 

σε γη του κάθε ιδιοκτήτη ανέρχεται σε 15% της αξίας που έχει η γη του κατά το 

χρόνο έγκρισης της πράξης εφαρμογής και καταβάλλεται στην οικεία Δημόσια 

Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ) σε έξι ισόποσες δόσεις. Σε περίπτωση αδυναμίας 
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καταβολής της εισφοράς σε χρήμα ο ιδιοκτήτης υποχρεούται σε αντίστοιχη 

εισφορά γης. 

Στην συνέχεια και αφού έχει εγκριθεί η πράξη εφαρμογής η ΕΑΝΕΠ 

συντάσσει τεχνικές μελέτες για τα έργα υποδομής που έχουν εγκριθεί από την 

ΚΥΑ ανάπτυξης του ΕΠ και μαζί με μία εγγυητική επιστολή καλής εκτελέσεως 

των έργων τα υποβάλλει στην αρμόδια Διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας 

Βιομηχανίας του Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

Μετά τα παραπάνω η ΕΑΝΕΠ μπορεί να εκκινήσει την κατασκευή των έργων 

υποδομής.  

Ανώτερη εποπτική αρχή ορίζεται το Υπουργείο Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και ως άμεση εποπτεύουσα αρχή η Γενική 

Γραμματεία Βιομηχανίας. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας 

συνιστώνται τριμελείς επιτροπές με τους αντίστοιχους αναπληρωτές τους. 

Μέλη των επιτροπών ορίζονται υπάλληλοι από τη Γενική Γραμματεία 

Βιομηχανίας, από το υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 

Αλλαγής και από την οικεία Περιφέρεια. Αυτές οι επιτροπές διενεργούν 

τακτικούς και έκτακτους ελέγχους κατά το στάδιο κατασκευής των έργων 

υποδομής. Το έργο τους βέβαια συνεχίζεται και μετά την ολοκλήρωση των 

έργων υποδομής και συνίσταται στην διαπίστωση της τήρησης του κανονισμού 

λειτουργίας του ΕΠ, των περιβαλλοντικών όρων, της συντήρησης των 

κοινόχρηστων εγκαταστάσεων κ.τ.λ., διενεργώντας τακτικούς ελέγχους ανά 

διετία καθώς και έκτακτους χωρίς την υποχρέωση ειδοποίησης. Κατά το στάδιο 

κατασκευής και μέχρι την ολοκλήρωση των έργων υποδομής η ΕΑΝΕΠ 

υποβάλλει στο Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κάθε 

έξι μήνες έκθεση προόδου των εργασιών. Το τέλος του σταδίου κατασκευής 
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αποτελεί η απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας που διαπιστώνει την ολοκλήρωση των εργασιών. Η παραπάνω 

εκδίδεται μετά από επί τόπου έλεγχο οργάνου και σύνταξη έκθεσης. Τα έργα 

υποδομής πρέπει να ολοκληρωθούν μέσα σε τρία χρόνια μετά την έγκριση της 

πράξης εφαρμογής όπου χρειάζεται, αλλιώς μέσα σε τρία χρόνια από την 

έκδοση της ΚΥΑ ανάπτυξης του ΕΠ. 

Μετά την ολοκλήρωση των έργων υποδομής δηλαδή της έκδοσης της 

διαπιστωτικής απόφασης ολοκλήρωσης εργασιών, μπορούν και πάλι να 

εκδίδονται οικοδομικές άδειες και να εκτελούνται οικοδομικές εργασίες. Για να 

εγκατασταθεί εντός του ΕΠ επιχείρηση, απαιτείται βεβαίωση συμβατότητας της 

δραστηριότητας της με τον τύπο του ΕΠ που έχει εγκριθεί με την ΚΥΑ 

ανάπτυξης του πάρκου και χορηγείται από την ΕΑΝΕΠ ή την ΕΔΕΠ.  

Η διοίκηση και διαχείριση του ΕΠ μεταβιβάζεται από την ΕΑΝΕΠ στην 

ΕΔΕΠ όταν εγκατασταθούν επιχειρήσεις στο 70% της έκτασης του ΕΠ ή όταν 

το ζητήσουν επιχειρήσεις που εκπροσωπούν το 51% τουλάχιστον της έκτασης 

του ΕΠ.Ο ΟΤΑ Α’ βαθμού παρέχει στις επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες 

εντός του ΕΠ τις ίδιες υπηρεσίες που προσφέρει και στις λοιπές επιχειρήσεις 

που ανήκουν στα διοικητικά του όρια και είναι εκτός του ΕΠ. Μέρος ή και το 

σύνολο των παραπάνω υπηρεσιών μπορούν να ανατεθούν στην ΕΑΝΕΠ ή 

στην ΕΔΕΠ με ανάλογη μεταβίβαση δημοτικών τελών. Τέλος η ΕΑΝΕΠ και η 

ΕΔΕΠ μπορούν να υλοποιήσουν συμπληρωματικά έργα ή έργα αναβάθμισης 

των υποδομών.  

Τέλος τα κίνητρα που παρέχονται σε επιχειρήσεις να μετεγκατασταθούν 

εντός ΕΠ είναι πολλά και έχουν να κάνουν με φορολογία, με επιχορηγήσεις και 

ευκολότερες διαδικασίες έκδοσης αδειών. Ο φόρος μεταβίβασης ή δωρεάς για 
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οικόπεδα εντός του ΕΠ είναι 0% ή 1% και αποτελεί εφάπαξ αποθεματικό για 

τον φορέα διαχείρισης του ΕΠ. Επίσης όσον αφορά στον ΕΝιαίο Φόρος 

Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ), οι επιχειρήσεις εντός ΕΠ εντάσσονται στη 

φορολογική ζώνη 1 (0,003€/μ² άρθρο 4 παρ. Β εδ.1δ του ν.4223/2013), ενώ οι 

εκτός ΕΠ επιχειρήσεις εντάσσονται στη φορολογική ζώνη 10 (0,2€/μ² και 

πάνω). Οι επιχειρήσεις εντός ΕΠ δικαιούνται το αυξημένο ποσοστό 

επιχορηγήσεων (5-10%) σε αντίθεση με αυτές εκτός του ΕΠ που δεν το 

δικαιούνται. Τέλος για την λειτουργία μιας επιχείρησης εντός του ΕΠ δεν 

απαιτούνται ούτε σύμφωνη γνώμη Δασικής Υπηρεσίας, ούτε άδεια 

εγκατάστασης σύμφωνα με το ν.3325/2005, αρ.6 παρ.4. 

Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγίανσης (ΕΠΕ) και  

Επιχειρηματικά Πάρκα Ενδιάμεσου Βαθμού Οργάνωσης (ΕΠΕΒΟ) 

 Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, περιοχές 

άτυπων βιομηχανικών συγκεντρώσεων μπορούν να χαρακτηριστούν ως 

περιοχές που χρήζουν περιβαλλοντικής εξυγίανσης. Για τον χαρακτηρισμό 

αυτό απαιτείται υποβολή σχετικής μελέτης στην αρμόδια Υπηρεσία της Γενικής 

Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας η οποία συντάσσεται από έναν από τους παρακάτω: 

o οικείος Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού 

o ιδιώτης που έχει έννομο συμφέρον  

o αρμόδιο Επιμελητήριο 

o Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος 

o Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
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Η μελέτη αυτή τεκμηριώνει την αναγκαιότητα περιβαλλοντικής ή λειτουργικής 

εξυγίανσης της περιοχής και τα προτεινόμενα έργα και όρια.  

 Για τον καθορισμό και την λειτουργία των ΕΠΕ ισχύουν τα ίδια που 

ισχύουν και για τις άλλες μορφές ΕΠ, με τις παρακάτω διαφοροποιήσεις: 

• Η εισφορά σε γη που οφείλει ο κάθε ιδιοκτήτης μειώνεται στο 20% (25%) 

• Το ελάχιστο ποσοστό κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων μειώνεται 

στο 20% επί της συνολικής έκτασης του ΕΠΕ (25%) 

• Ελάχιστο εμβαδόν ΕΠ 100 στρέμματα 

• Να υπάρχουν περιβαλλοντικά προβλήματα 

• Το άθροισμα των επιφανειών κάλυψης των δομημένων γηπέδων να 

υπερβαίνει το 20% της έκτασης του ΕΠ 

Σε περιοχές που δεν διαθέτουν τη δυναμική για την δημιουργία πάρκων 

άλλων τύπων και οπωσδήποτε εκτός των οκτώ περιοχών ρυθμιστικών σχεδίων 

του ν.2508/1997 και σε περιοχές όπου η υφιστάμενη πολεοδομική ή 

χωροταξική νομοθεσία προβλέπει τον καθορισμό ζωνών εκτός σχεδίου για την 

εγκατάσταση βιομηχανικών δραστηριοτήτων μπορούν να οριοθετούνται με 

κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 

και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Επιχειρηματικά Πάρκα 

Ενδιάμεσου Βαθμού Οργάνωσης ΕΠΕΒΟ. Τα ΕΠΕΒΟ θεωρούνται έργα και 

υπάγονται στις διατάξεις της κοινής απόφασης Η.Π.11014/703/Φ104/2003. 

Για την οριοθέτηση των ΕΠΕΒΟ ισχύουν τα ίδια με τα άλλα ΕΠ με τις 

επιπλέον προϋποθέσεις: 

•  Σε περιοχές μη οργανωμένων συγκεντρώσεων βιομηχανικών μονάδων 

σε εξωστικό χώρο θα πρέπει  

o Η έκταση πρέπει να είναι από 50 έως 300 στρέμματα 
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o Το άθροισμα των επιφανειών κάλυψης των δομημένων γηπέδων 

πρέπει να είναι μεταξύ 10% και 20% της συνολικής έκτασης του 

ΕΠ. Εάν είναι πάνω από 20% μπορούν να ιδρυθούν ΕΠ των 

άλλων τύπων 

• Σε περιοχές που δεν διαθέτουν Οργανωμένους Υποδοχείς 

Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (ΟΥΜΕΔ), ούτε 

επαρκή δυναμική για την δημιουργία του, θα πρέπει: 

o Η έκταση πρέπει να είναι από 100 έως 300 στρέμματα 

o Το άθροισμα των επιφανειών κάλυψης των δομημένων γηπέδων 

πρέπει να είναι κάτω από 10% της συνολικής έκτασης του 

πάρκου. 

Τα ΕΠΕΒΟ ιδρύονται από ΕΑΝΕΠ με πρωτοβουλία του οικείου ΟΤΑ Α’ 

ή Β’ βαθμού ή τρίτου έχοντος έννομο συμφέρον ύστερα από αίτημα με το οποίο 

συμφωνεί τουλάχιστον το 50% των τυχόν εγκατεστημένων επιχειρήσεων και 

30% των ιδιοκτητών γης της προτεινόμενης έκτασης.  Μέγιστος αριθμός 

ΕΠΕΒΟ ανά περιφερειακή είναι κοινότητα είναι δύο. Τα υπόλοιπα όπως έκδοση 

αδειών κατά την κατασκευή των έργων υποδομής, αδειοδοτούσα αρχή, λήξη 

έργων κ.τ.λ. είναι παρόμοια με τους άλλους τύπους πάρκων. 

Όσον αφορά στην εσωτερική οργάνωση των ΕΠΕΒΟ ισχύουν τα 

παρακάτω: 

• Δεν πολεοδομούνται. Πρέπει να έχουν ένα βασικό οδικό δίκτυο σε 

επαφή με το οποίο να είναι δυνατή η οικοδόμηση και κάποιες άλλες 

βασικές υποδομές  

• Διατηρείται το καθεστώς της εκτός σχεδίου δόμησης  
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• Το ποσοστό κάλυψης φτάνει το πολύ το 55%, ο συντελεστής δόμησης 

το 0,9 και οι πλάγιες αποστάσεις πρέπει να είναι τουλάχιστον 5 μέτρα. 

 

Ακολουθεί παράδειγμα, όπου έχει γίνει σύγκριση του κόστους, που  

απαιτείται προκειμένου να ιδρυθεί μια επιχείρηση εντός και εκτός ενός 

Επιχειρηματικού Πάρκου. Αναγκαστικά έχουν γίνει κάποιες παραδοχές οι 

οποίες και παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 6 Παραδοχές παραδείγματος σύγκρισης κόστους και χρόνου ίδρυσης επιχείρησης εντός 
και εκτός ΕΠ 

 

 

 Αρχικά με το δεδομένο ότι ο ΣΔ για εκτός σχεδίου δόμηση βιομηχανικών 

κτιρίων είναι κατά κανόνα 0,9, ενώ μέσα σε ΕΠ ο μέγιστος επιτρεπτός ΣΔ είναι 

1,6, θα χρειαστεί η επιχείρηση πολύ μικρότερο οικόπεδο προκειμένου να 

δομήσει τα ίδια τετραγωνικά. Έτσι στην περίπτωση της επιχείρησης που 

εγκαθίσταται εντός πάρκου θα χρειαστούν γύρω στα 2.900 τ.μ., στην 

περίπτωση της επιχείρησης που εγκαθίσταται εκτός πάρκου θα χρειαστούν 

περίπου 6700 τ.μ.. Η διαφορά στα τετραγωνικά μέτρα είναι 3800 και σε αξία 

είναι 152.740,00€.  
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 Μια επιχείρηση απαιτεί και ένα δίκτυο υποδομών για να λειτουργήσει και 

όταν βρίσκεται εντός ΕΠ οι υποδομές είναι έτοιμές και σύγχρονες. Σε 

περίπτωση όμως εκτός σχεδίου δόμησης θα χρειαστεί η ίδια η επιχείρηση να 

τις κατασκευάσει. Το επιπλέον βάρος σε αυτήν την περίπτωση είναι 

227.000,00€.  

 Ο ν.3982/11 παρέχει οικονομικά κίνητρα προκειμένου επιχειρήσεις να 

επιλέγουν να εγκατασταθούν εντός ΕΠ, τέτοια η απαλλαγή από τον φόρο 

μεταβίβασης και τα όρια στις αμοιβές των συμβολαιογράφων και των 

υποθηκοφυλάκων που θα ολοκληρώσουν την μεταβίβαση ενός οικοπέδου. Εάν 

συνυπολογίσουμε στα παραπάνω και ότι η ΕΔΕΠ απαιτεί εισφορά ίση με το 

1% του τιμήματος της μεταβίβασης του οικοπέδου, τότε η εξοικονόμηση θα είναι 

ίση με 41.923,86€. 

 Στις δύο περιπτώσεις υπάρχει διαφορετικό πλαίσιο που καθορίζει τις 

μέγιστες επιτρεπτές επιχορηγήσεις που μπορεί να λάβει μια επιχείρηση. Στην 

περίπτωση της εγκατάστασης εντός ΕΠ η επιχορήγηση μπορεί να φτάσει τα 

480.000,00€, ενώ στην περίπτωση εγκατάστασης εκτός ΕΠ τα 320.000,00€. 

Υπάρχει λοιπόν διαφορά 160.000,00€. 

Αθροιστικά τελικά η διαφορά κόστους της εγκατάστασης της επιχείρησης 

του παραδείγματος εντός και εκτός ΕΠ στην Αττική, μπορεί να φτάσει τα 

581.663,86€, όπου  
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Πίνακας 7  i. Παρουσίαση διαφορών κόστους ίδρυσης επιχείρησης εντός και εκτός ΕΠ 

 

 
Πίνακας 8  ii. Παρουσίαση διαφορών κόστους ίδρυσης επιχείρησης εντός και εκτός ΕΠ 
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Πίνακας 9   iii. Παρουσίαση διαφορών κόστους ίδρυσης επιχείρησης εντός και εκτός ΕΠ 

 

 

Πίνακας 10  iv. Παρουσίαση συνολικών διαφορών κόστους ίδρυσης επιχείρησης εντός και 
εκτός ΕΠ 

 
  

4.3.1 Διαφορές του νομικού πλαισίου ν.2300/1995 σε σχέση με το 

ν.3982/11 

 
Σε αυτήν την ενότητα γίνεται μια σύγκριση των δύο νόμων μιας και είναι και 

οι δύο σε ισχύ και μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε ο ένας είτε ο άλλος για την 

πολεοδόμηση ενός Επιχειρηματικού Πάρκου. 

Όπως έχει αναφερθεί ο νόμος 2300/1995 αποτελεί το εργαλείο 

πολεοδόμησης που χρησιμοποιεί το δημόσιο και οι ΟΤΑ για πολεοδόμηση. 

Μπορούν φυσικά να χρησιμοποιήσουν και τον ν.3982/11, αλλά δεν τον 

προτιμούν, μιας και το θεωρούν τον ν.2300/95 ότι είναι περισσότερο προσφιλής 

Εντός ΕΠ Εκτός ΕΠ

514.260,00 € 667.000,00 €

3.343,00 € 227.000,00 €

3.085,00 € 40.020,00 €

5,14 € 4.335,00 €

4.002,00 €

-480.000,00 € -320.000,00 €

40.693,14 € 622.357,00 €

Διαφορά 581.663,86 €
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στο «δημόσιο συμφέρον». Παρ’ όλα αυτά όμως καμία προσπάθεια με τον 

ν.2300/95 από τότε που ιδρύθηκε δεν έχει τελεσφορήσει. 

 Για να έχουμε μια ποσοτική σύγκριση των δύο πλαισίων όσον αφορά 

στο χρόνο και στο κόστος που απαιτείται για την ίδρυση ενός ΟΥΒ, ακολουθεί 

παράδειγμα Επιχειρηματικού Πάρκου που αντιμετωπίστηκε παραλλήλως από  

ΟΤΑ και ΕΑΝΕΠ, για την ίδια περιοχή, την ίδια περίοδο με τους δύο νόμους 

αντίστοιχα. 

Πίνακας 11 Ίδρυση ΟΥΒ με τον ν.2300/95 & τον ν.3982/11 
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 Από το παραπάνω παράδειγμα βλέπουμε ότι η διαφορά στον χρόνο 

είναι χαοτική. Στη περίπτωση της πολεοδόμησης με τον ν.2300/1995 ο χρόνος 

ολοκλήρωσης του έργου είναι 17-18 χρόνια, πράγμα που σημαίνει ότι τα 

δεδομένα σύμφωνα με τα οποία έχει σχεδιαστεί η επένδυση σε μια εικοσαετία 

θα είναι δύσκολο να προβλεφθούν. Με το ν.3982/2011 ο χρόνος ολοκλήρωσης 

είναι 3-4 χρόνια μετά την έκδοση της ΚΥΑ. Επίσης αντίστοιχα ισχύουν και για 

τον προϋπολογισμό του έργου. Με τον 2300 η δαπάνη ανά στρέμμα 

πολεοδόμησης είναι 38.117,89€, ενώ το αντίστοιχο με τον 3982 είναι 

18.430,27€. Τέλος οι οικονομικές υποχρεώσεις των ιδιοκτητών στην πρώτη 

περίπτωση είναι 14.230.856,64€ και στη δεύτερη 8.560.415,42€.  

 Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι ο ν.3982/11 υπερέχει σε 

αποτέλεσμα και βάρη έναντι των ιδιοκτητών από τον ν.2300/05. 
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Πίνακας 14 Ποιοτική αποτίμηση και σύγκριση προϋποθέσεων και απαιτήσεων των ν.2300/95 & 
ν.3982/11 
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4.3.2 Διαφορές του νομικού πλαισίου ν.3982/2011 σε σχέση με το 

ν.2545/97 

 

Το πνεύμα και των δύο νόμων είναι το ίδιο. Ο νέος νόμος δεν επιδιώκει 

κάποια ουσιαστική αλλαγή στον τρόπο ανάπτυξης και λειτουργίας ενός 

Οργανωμένου Υποδοχέα Βιομηχανίας, παρά μόνον την απλοποίηση των 

διαδικασιών αδειοδότησης. Η μόνη σοβαρή αλλαγή έχει να κάνει με την 

θεσμοθέτηση ενός νέου τύπου ΕΠ, του ΕΠΕΒΟ. Τα ΕΠΕΒΟ αποτελούν ΕΠ που 

μπορούν να αναπτυχθούν σε περιοχές που δεν διαθέτουν την δυναμική να 

αναπτυχθούν οι άλλοι τύποι ΕΠ και ουσιαστικά να λύσουν το πρόβλημα όπου 

κάποιες περιφερειακές ενότητες δεν μπορούσαν να αναπτύξουν ΕΠ. Μία 

ακόμα διαφορά είναι ότι το ποσοστό της εισφοράς σε γη που οφείλει η κάθε 

ιδιοκτησία εντός του ΕΠ μειώνεται από 30% κατά το ν.2545/97 σε 25% για 

όλους του τύπους ΕΠ εκτός των ΕΠΕ που μειώνεται στο 20%. 

Εάν συγκρίνουμε τον πίνακα με τις περιοχές που θεσμοθετήθηκαν με τον 

3982/11 με τον αντίστοιχο για το ν.2545/97 φτάνουμε στα παρακάτω 

συμπεράσματα. 

1)  Στα  12  έτη  πραγματικής  εφαρμογής  του  Ν.  2545/97  αδειοδοτήθηκαν  

19 Επιχειρηματικά Πάρκα έναντι 5 Επιχειρηματικών Πάρκων που 

αδειοδοτήθηκαν με το  Ν.  3982/11,  σε  περίοδο  ισχύος  μόλις  6  ετών 19.  

Σημειώνεται  ότι  4  από  τα αδειοδοτημένα  Ε.Π. είχαν υποβληθεί κατά τη 

διάρκεια ισχύος του Ν.2545/97 και η έγκριση τους συντελέστηκε βάση σχετικής 

μεταβατικής διάταξης. Αυτό δημιουργεί ερωτηματικά για την μελλοντική 

αποδοτικότητα του νόμου λαμβάνοντας υπόψη ότι οι  στόχοι  που  είχαν  τεθεί  

κατά  την  ψήφιση  του  «…πραγματοποίηση  επενδύσεων ανάπτυξης  

Επιχειρηματικών  Πάρκων  της  τάξης  των  100  εκ.  € συμπεριλαμβανομένων  
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δημόσιων  και  ιδιωτικών  πόρων  με  στόχο  την  ανάπτυξη περίπου  4000  

στρεμμάτων  με  κατάλληλες  υποδομές  για  την  εγκατάσταση  2000-3000 

επιχειρήσεων στην επόμενη τριετία… » δεν εκπληρώθηκαν. 

2)  Με  το  Ν.2545/97  υλοποιηθήκαν  14  Επιχειρηματικά  Πάρκα  συνολικού  

προϋπολογισμού  70  εκ.  €,  αφού  έκαναν  χρήση  επιχορήγησης  30  εκ.  €  

περίπου (~43%) 

3)  Στην  περίοδο εφαρμογής του Ν.3982/11 ουδεμία επιχορήγηση έχει 

εγκριθεί για τα 5 ΕΠ που αδειοδοτήθηκαν και κανένα εξ αυτών δεν βρίσκεται σε 

φάση υλοποίησης. 

 

4.3.3 Θεσμικά και λειτουργικά εμπόδια που προκύπτουν 

 
 

• Ο Νόμος 3982/2011,  σε αντίθεση με όσα ανέμενε η επιχειρηματική 

κοινότητα και οι εμπλεκόμενοι  φορείς,  δεν  απετέλεσε  τη  μια  και  μοναδική  

θεσμική  διαδικασία έγκρισης, ανάπτυξης και υλοποίησης Οργανωμένων 

Υποδοχέων Επιχειρηματικότητας. Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί η  

διατήρηση του Ν.3333/2005 με άλλες δομές, άλλη φιλοσοφία  και  άλλα  

συναρμόδια  όργανα,  αποστέρησε  στην  επιχειρηματικότητα  τη δυνατότητα 

ανάπτυξης Εμπορευματικών Κέντρων  για  περισσότερα από  10 χρόνια. Το  

θέμα  αντιμετωπίστηκε  μεν  με  το  Ν.4302/2014-  Άρθ.  17  παρ.  4  οπότε  και  

ο συγκεκριμένος τύπος Υποδοχέα εντάχθηκε στο Ν.3982/2011 ως 

Επιχειρηματικό Πάρκο Ειδικού  Τύπου  ή  Επιχειρηματικό  Πάρκο  

Επιχειρήσεων  Εφοδιαστικής  Αλυσίδας (καταργώντας  κατ’  αυτό  τον  τρόπο  

το  Ν.3333/2005)  αλλά  αυτή  η  “κανονιστική συνύπαρξη”  καθυστέρησε  την  

αξιοποίηση  του  νέου  θεσμικού  πλαισίου  για  τα επιχειρηματικά πάρκα (κατά 
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τα 3 πρώτα χρόνια) και άρα την αποτελεσματικότητα του νόμου. Αντιστοίχως η 

διατήρηση του Ν.1337/1983 (Ν.2300/1995) επέτεινε τη σύγχυση σχετικά με  το  

εφαρμοστέο  δίκαιο  ανάπτυξης  Επιχειρηματικών  Πάρκων  μέσω  των  ΟΤΑ,  

που δυνητικά είναι Φορείς ΕΑΝΕΠ ή μπορούν να συμμετέχουν σε ΕΑΝΕΠ του 

Ν.3982/2011, αναπαράγοντας το καθεστώς άνισης μεταχείρισης της 

ιδιοκτησίας (εισφορά σε γη και χρήμα)  και  οξύνοντας  τεχνητές  αντιθέσεις  

μεταξύ  Φορέων  ΕΑΝΕΠ  Ιδιωτικής Οικονομίας  και  ΟΤΑ  σχετικά  με  τη  

θεμελίωση  δικαιώματος  ανάληψης πρωτοβουλίας ανάπτυξης 

Επιχειρηματικών Πάρκων.  

• Η  υποχρέωση  παραγωγής  πληθώρας  νομοθετημάτων δευτερεύουσας 

νομοθεσίας  με στόχο  την  θεσμική  ολοκλήρωση  του  Νόμου,  στέρησε  τυπικά  

από  τους ενδιαφερόμενους  το  δικαίωμα  της  συμμετοχής  σε  επενδυτικά  

προγράμματα ανάπτυξης  ΕΠ  και  κατέστησε  τον  νόμο  ανενεργό  για  αρκετό  

χρόνο  μετά  την  ψήφισή του. Σημειώνεται ότι η πλειοψηφία των 

Επιχειρηματικών Πάρκων που εγκρίθηκαν με το  Ν.3982/11  είχαν  κατατεθεί  

με  το  Ν.2545/1997  και  αδειοδοτήθηκαν  με  βάση  τη μεταβατική διάταξη του 

Άρθ. 63 παρ. 2.  Αυτό το γεγονός καταδεικνύει ότι ο Ν.3982/11 δεν απετέλεσε 

αυτοτελώς κίνητρο ανάπτυξης ΕΠ για καιρό μετά την ψήφισή του. 

• Η  διατήρηση  του  διοικητικού  καθεστώτος  αδειοδότησης  που  υπήρχε 

και  στο Ν.2545/1997,  δηλαδή  η  υποχρέωση  υπογραφής  της  ΚΥΑ  από  

τρεις  (3)  Γενικούς Γραμματείς και τρεις (3) Υπουργούς, κατά κανόνα πρόσθεσε 

νεκρό χρόνο στην έγκρισή της (της ΚΥΑ) που συχνά υπερέβη τους  6-8 μήνες, 

μετά το πέρας όλων των αναγκαίων ελέγχων στο υπηρεσιακό επίπεδο. 

• Η  επιλογή του  νομοθέτη  για  υιοθέτηση μιας  “στενής”  θεώρησης  των 
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επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων στο πεδίο «μεταποίηση – Logistics – 

υπηρεσίες» χωρίς να διασφαλίζει τη  συνάφεια  με  τις  επιτρεπόμενες  

δραστηριότητες  της  πολεοδομικής  /  χωροταξικής νομοθεσίας,  όπως  

προσδιορίζονται  στα  διατάγματα  περί  «χρήσεων  γης»  (ΠΔ 23.2.1987),  

δημιούργησε  ανεξέλεγκτες  συγχύσεις  στην  χωροταξική  αξιολόγηση  των 

υποβληθέντων επενδυτικών σχεδίων. Σε κάθε περίπτωση εκμηδένισε κάθε 

δυνατότητα πολεοδόμησης  περιοχών  ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ  προς  εξυγίανση,  το  

πλήθος  των  οποίων  σε πανελλαδική  κλίμακα  υπερβαίνει  τις  500  και  κατά  

κανόνα  αφορούν  σε  περιοχές Άτυπων Βιομηχανικών Συγκεντρώσεων. 

 

• Η  θεσμοθέτηση  ανώτατου  ποσοστού  έκτασης  προς  απαλλοτρίωση  

(20%)  σε συνδυασμό  με  τη  θεσμοθέτηση  του  ποσοστού  σύμφωνης  γνώμης  

(55%)  για  τη διασφάλιση  της  έκτασης  ανάπτυξης  Επιχειρηματικού  Πάρκου  

δημιούργησε στρεβλώσεις  στην  αγορά  όμορων  περιοχών  και  γέννησε  

αλόγιστες  απαιτήσεις  αξιών γης σε εκτάσεις κατά κανόνα εγκαταλειμμένες από 

κάθε εκμετάλλευση. 

• Η αύξηση των απαιτήσεων πληρότητας των Τεχνικών Μελετών των  

Έργων Υποδομής, ως προϋπόθεση για την έγκριση ανάπτυξης 

Επιχειρηματικών Πάρκων,  χαρακτηρίζεται ως δυσανάλογο ως προς το 

εξαιρετικά πρώιμο στάδιο του έργου και  δημιούργησε ένα υψηλότατο  και  

αποτρεπτικό  κόστος  προετοιμασίας  των  ενδιαφερομένων  ή  δυνητικά 

ενδιαφερόμενων  Φορέων. 

• Η  επιλογή  του  νομοθέτη  για  μια  “μετριοπαθή”  προσέγγιση  ως  προς  

τον  τρόπο περιγραφής  και  προσδιορισμού  των  επενδυτικών  πτυχών  των  

Επιχειρηματικών Πάρκων,  ώστε  αυτά  να  μην  αποτελούν  κατ’  ελάχιστο  
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ανταποδοτικές  ή  και προσοδοφόρες  επενδύσεις,  ελαχιστοποίησε  το  

ενδιαφέρον  της  αγοράς  για  την συμμετοχή  /  χρηματοδότηση  και  ανάπτυξη  

αυτής  της  νέας  οικονομικής δραστηριότητας. 

4.3.4 Παρουσίαση Επιχειρηματικών Πάρκων που θεσμοθετήθηκαν με το 

ν.3982/11. 

 
Τα χρόνια που βρίσκεται σε ισχύ ο ν.3982/11 είναι περίπου 6. Τα χρόνια 

αυτά είναι σχετικά λίγα για να μπορέσουμε να βγάλουμε ασφαλή 

συμπεράσματα για τον τρόπο εφαρμογής του νόμου και για το αντίκτυπο που 

έχει αυτός στην αγορά. Παρ’ όλα αυτά θα κάνουμε μια παρουσίαση των 

πάρκων που θεσμοθετήθηκαν τελικά.  

Ακολουθεί συνοπτικός πίνακας παρουσίασης των Επιχειρηματικών 

Πάρκων που έχουν θεσμοθετηθεί με το νόμο 3982/11. 
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Πίνακας 14 ΟΥΒ που θεσμοθετήθηκαν με τον ν.3982/11 

 

 

Βλέποντας τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι τα τέσσερα από τα 

πέντε πάρκα είναι τύπου Β. Μόνο το ΕΠ Μαντουδίου είναι τύπου Α. Οι δημοτική 
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αρχή του Μαντουδίου και διάφοροι σύλλογοι έχουν εκφράσει την αντίθεση τους 

με τη δημιουργία ΕΠ τύπου Α, στόχος τους είναι να ιδρυθεί ΕΠ τύπου Β. 

Επίσης βλέπουμε ότι οι τέσσερα από τα πέντε ΕΠ ξεκίνησαν διαδικασίες 

ίδρυσης με τον ν.2545/97 και στη συνέχεια εντάχθηκαν στον 3982/11. Μόνη 

περίπτωση ίδρυσης ΕΠ κατευθείαν με το ν.3982/11 είναι αυτή του ΕΠ Χανίων. 

Εάν συγκρίνουμε τους θεσμικούς χρόνους που μεσολαβούν από την 

πρώτη αίτηση μέχρι την έκδοση της ΚΥΑ του σχεδιαγράμματος 4.2 με τους 

πραγματικούς χρόνους του παραπάνω πίνακα, θα παρατηρήσουμε ότι τελικά 

χρειάστηκε πολύ μεγαλύτερος χρόνος στην πραγματικότητα προκειμένου να 

εκδοθούν οι ΚΥΑ. 

Στην συνέχεια βλέπουμε την μετοχική σύνθεση των εταιριών ανάπτυξης 

αυτών των πέντε επιχειρηματικών Πάρκων 

Πίνακας 12 Μετοχική Σύνθεση Φορέων ΕΑΝΕΠ, οι οποίες έχουν λάβει την εγκριτική ΚΥΑ του 
ν.3982/11 

 

 Παρατηρούμε ότι κοινό χαρακτηριστικό είναι ότι και στα πέντε 

επιχειρηματικά πάρκα που τελικά θεσμοθετήθηκαν με τον ν.3982/11 σε κανένα 

από αυτά δεν έχει συμμετάσχει είτε οργανισμός τοπικής αυτοδιοίκησης είτε 

κάποιος δημόσιος φορέας. Μόνη διαφοροποίηση ότι στο Επιχειρηματικό 

Πάρκο των Χανίων συμμετέχει το τοπικό εμπορικό επιμελητήριο.  

 Ακολουθούν φωτογραφίες και σχέδια των πέντε αυτών ΕΠ. 
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Επιχειρηματικό Πάρκο Ελευσίνας 

 

Εικόνα 1 Δορυφορική εικόνα Επιχειρηματικού Πάρκου Ελευσίνας 

 

 

Εικόνα 2 Εγκεκριμένη Οριογραμμή Επιχειρηματικού Πάρκου Ελευσίνας 
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Επιχειρηματικό Πάρκο Χανίων 
 

 

Εικόνα 3 Δορυφορική εικόνα Επιχειρηματικού Πάρκου Χανίων 

                                             

 

Εικόνα 4 Εγκεκριμένη Οριογραμμή Επιχειρηματικού Πάρκου Χανίων 
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Επιχειρηματικό Πάρκο Ιεράπετρας 

 

Εικόνα 5 Απόσπασμα Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Ιεράπετρας 

            

 
 

 

Εικόνα 6 Εγκεκριμένη Οριογραμμή Επιχειρηματικού Πάρκου Ιεράπετρας 
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Επιχειρηματικό Πάρκο Ασπροπύργου 
 

 

Εικόνα 7 Δορυφορική εικόνα Επιχειρηματικού Πάρκου Ασπροπύργου 

 

Εικόνα 8 Απόσπασμα Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου Ασπροπύργου 



86 
 

 

Εικόνα 9 Εγκεκριμένη Οριογραμμή Ασπροπύργου 

 
Επιχειρηματικό Πάρκο Μαντουδίου 
 

 

Εικόνα 10 Δορυφορική εικόνα Επιχειρηματικού Πάρκου Μαντουδίου 
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Εικόνα 11 Εγκεκριμένη Οριογραμμή Επιχειρηματικού Πάρκου Μαντουδίου 

 

4.3.5 Παρουσίαση αποτυχημένων μέχρι σήμερα πρωτοβουλιών 

ίδρυσης ΕΠ με το ν.3982/11. 

 

Παρακάτω βλέπουμε δύο πίνακες με τις 6 περιπτώσεις όπου δεν 

κατάφεραν κάποιες πρωτοβουλίες να φτάσουν μέχρι την θεσμοθέτηση. Ο 

πρώτος πίνακας έχει τα βασικά αίτια της διακοπής των επενδύσεων αυτών και 

ο δεύτερος τη μετοχική σύνθεση των ΕΑΝΕΠ. 
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Πίνακας 13 Βασικά αίτια διακοπής επενδύσεων με το ν.3982/11 

 

Πίνακας 14 Μετοχική σύνθεση των ΕΑΝΕΠ που απέτυχαν να ολοκληρώσουν το έργο τους 

 

 
 Βλέπουμε ότι βασικότερη αιτία για την μη ολοκλήρωση αυτών των 

προσπαθειών είναι αδυναμία συγκέντρωσης χρηματοδότησης. Σύμφωνα με το 

ν.3982/11 θα πρέπει η ΕΑΝΕΠ να έχει μετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον ίσο με 

10% του προϋπολογισμού του έργου. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την ίδια 

χρηματοδότηση δηλαδή των ιδιοκτητών γης σε συνδυασμό με κάποια 

χρηματοδότηση. Λόγω της ύφεσης της οικονομίας της χώρας, αφού υπάρχει 

γενικότερα αβεβαιότητα, είναι δύσκολο να συγκεντρωθούν χρήματα από τους 
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ιδιοκτήτες γης. Το κενό αυτό θα έπρεπε να καλυφθεί είτε από εθνικούς πόρους 

είτε από Ευρωπαϊκούς. Κάτι τέτοιο τελικά δεν έγινε σε καμία περίπτωση.  

Ακολουθεί διάγραμμα με το ερώτημα σε υφιστάμενους φορείς ΕΔΕΠ κατά 

πόσο αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα η έλλειψη χρηματοδοτικών εργαλείων 

ενίσχυσης. 

 

Διάγραμμα 13 Απαντήσεις φορέων σε ότι αφορά στην «Έλλειψη χρηματοδοτικών εργαλείων 
ενίσχυσης» 

 

 Επίσης παρατηρούμε ότι στις περισσότερες από αυτές τις περιπτώσεις 

έχουμε συμμετοχή είτε των ΟΤΑ είτε επιμελητηρίων. Αντίθετα στις 5 

προσπάθειες που τελεσφόρησαν η ΕΑΝΕΠ αποτελείτο σχεδόν αποκλειστικά 

από ιδιώτες. Γενικά όταν στα σχήματα αυτά συμμετέχουν τέτοιοι οργανισμοί 

χάνεται η ευελιξία τους και επιπλέον η επένδυση αρχίζει να λαμβάνει και 

πολιτική διάσταση, κάτι το οποίο συνήθως αποτελεί τροχοπέδη για την εξέλιξη 

της επένδυσης. 

Ακολουθεί σχεδιάγραμμα με το ερώτημα σε υφιστάμενους φορείς ΕΔΕΠ να 

κρίνουν την συμβολή των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης στης ΕΔΕΠ. 
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Διάγραμμα 14 Συμβολή των ΟΤΑ στη διαχείριση του Έργου (μόνο ΕΔΕΠ) 

 

 Βλέπουμε ότι και τα μέλη των ΕΔΕΠ συμφωνούν σε ποσοστό 67% ότι η 

συμβολή των ΟΤΑ είναι ελλιπής – ανασταλτική στη διαχείριση των πάρκων. 

Οπότε παρόμοια αν όχι χειρότερα θα ήταν και τα αποτελέσματα της παραπάνω 

ερώτησης για το στάδιο της ίδρυσης του ΕΠ. 

 Με βάση τα στοιχεία του πίνακα 15 και του διαγράμματος 14 μπορούμε 

να εξάγουμε το συμπέρασμα ότι το δημόσιο δεν έχει καμία συμμετοχή σε 

επιτυχημένη προσπάθεια ανάπτυξης ΕΠ. Άρα κατά την εφαρμογή του 

ν.3982/11 το ιδιωτικό κεφάλαιο είναι ο κινητήριος μοχλός ανάπτυξης, έχει 

μετατοπιστεί δηλαδή πλήρως το βάρος της ανάπτυξης ΟΥΒ από το δημόσιο 

όπως όριζε ο ν.4458/65 στον ιδιωτικό τομέα.  
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5 Ιστορικό ΒΙ.ΠΑ.ΣΧΙΣΤΟΥ 

          Το επιχειρηματικό πάρκο του σχιστού ξεκίνησε με τον νόμο 4458/65 , 

σύμφωνα με τον οποίο ο φορέας , που αναλάμβανε την κατασκευή και 

λειτουργία της βιομηχανικής περιοχής ήταν η ΕΤΒΑ . 

           Το 1977 επαγγελματικοί φορείς του Πειραιά υπέβαλαν τεκμηριωμένο 

αίτημα στο τότε Υπουργείο Βιομηχανίας για δημιουργία βιομηχανικής περιοχής, 

στην οποία θα μπορούσαν να μετεγκατασταθούν παραγωγικές μονάδες ώστε 

να λειτουργούν απρόσκοπτα και χωρίς να ενοχλούν κατοικημένες περιοχές . 

Το 1986 η ΕΤΒΑ ξεκίνησε διαδικασίες για να κατασκευαστεί η ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού. 

 

Εικόνα 12 ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού σε χάρτη Αττικής 

Η περιοχή , που επιλέχθηκε για εγκατάσταση του πάρκου ήταν η ευρύτερη 

περιοχή , που βρίσκεται σήμερα το πάρκο και ένα κομμάτι που ανήκει τώρα 

στο νεκροταφείο σχιστού . Ιδιοκτήτες αυτής της περιοχής ήταν το δημόσιο και 

η εκκλησία . 
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Εικόνα 13 Χάρτης ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού 

                 

          Σε μικρό χρονικό διάστημα εκπονήθηκαν μελέτες για την κατασκευή του 

πάρκου , αλλά λόγω αντιδράσεων των δημάρχων της περιοχής το εγχείρημα 

εγκαταλείφθηκε . Στα τέλη της δεκαετίας του 90 έγινε νέα προσπάθεια 

κατασκευής του πάρκου με πρωτοβουλία της ΕΤΒΑ πάλι . Εκπονήθηκε 

μελέτη  που προέβλεπε την εγκατάσταση δραστηριοτήτων μέσης και χαμηλής 

όχλησης και την μετεγκατάσταση χυτηρίων και συναφών δραστηριοτήτων του 

Ναυπηγοεπισκευαστικού Κλάδου σε έκταση 200 στρεμμάτων 

 

Εικόνα 14 Αεροφωτογραφία ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού στο στάδιο της κατασκευής 
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           Τελικά το 2003 έχοντας κατασκευαστεί βασικά έργα υποδομής (όχι όμως 

ηλεκτροδότηση και τηλεφωνοδότηση) , άρχισαν να πωλούνται οικόπεδα. Στη 

συνέχεια το πάρκο εντάχθηκε στο νόμο 2545/97 και η διαχείριση του πάρκου 

πέρασε στην ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού Α.Ε. ως διάδοχος της ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ Α.Ε. . Οι 

κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι ανήκουν ακόμα στην ΕΤΒΑ και την 

εκκλησία . Ο φορέας έχει κάνει αίτηση να του παραχωρηθούν οι κοινωφελείς 

χώροι άνευ ανταλλάγματος . Με χρηματοδότηση που έλαβε ο νέος φορέας 

διαχείρισης από το Γ’ ΚΠΣ κατασκεύασε υπόγεια δίκτυα ηλεκτροδότησης 

(3Χ10MW) και τηλεφωνοδότησης . Αργότερα το πάρκο εξοπλίστηκε και με 

δίκτυο παροχής αερίου του οποίου το αρχικό κόστος ήταν 950.000€ και τελικά 

μετά από διαπραγματεύσεις έπεσε στο ένα τρίτο της αρχικής τιμής .  

          Αρχικά στο πάρκο προβλεπόταν εγκατάσταση επιχειρήσεων του κλάδου 

της ναυπηγο-επισκευής και χυτήρια . Ο φορέας κατάφερε να εξασφαλίσει 

Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) , σύμφωνα με την οποία 

στο πάρκο ήταν δυνατή η εγκατάσταση βιομηχανιών χαμηλής και μέσης 

όχλησης και διάρκεια ισχύς 10 ετών . Τελικά με όπλο την παραπάνω ΑΕΠΟ ο 

φορέας κατάφερε , σύμφωνα με τον νόμο 3982/11 , το πάρκο να χαρακτηριστεί 

Επιχειρηματικό Πάρκο τύπου Β’ .  

           Πλέον το πάρκο λειτουργεί με πληρότητα 100% , προσφέρει πολλές 

θέσεις εργασίας , λειτουργεί σύμφωνα με τους ισχύοντες περιβαλλοντικούς 

όρους  και τελικά αποτελεί λύση για το πρόβλημα που υπήρχε στον Πειραιά 

όπου βιομηχανικές και οικιστικές χρήσεις , δεν είχαν σαφή όρια . 
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Εικόνα 15 Αεροφωτογραφία Ολοκληρωμένης ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού 

Παρακάτω ακολουθεί πίνακας με τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις στο πάρκο : 
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Πίνακας 15 Εγκατεστημένες Επιχειρήσεις στο ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού 

 

A/A Κλάδος Επωνυμία Εταιρίας

1 Μηχανουργεία GEMCAT A.E.

2 Μηχανουργεία INJEGOV Ε.Π.Ε.

3 Μηχανουργεία ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΙΑΓΚΑΣ - Χ.ΠΑΠΟΥΡΤΖΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.

4 Μηχανουργεία ΑΙΚ.ΤΣΑΤΣΑΝΗ & ΣΙΑ Ο.Ε. (ΕΛΙΚΑΣ)

5 Μηχανουργεία ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠΥΡΟΣ

6 Μηχανουργεία ΑΜΚ ΤΕ.Ε.Π.Ε.

7 Μηχανουργεία ΑΝΑΞΟΓΟΡΑΣ ΜΟΝ. Ε.Π.Ε.

8 Μηχανουργεία ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ (ΤΕΚΜΑ Ε.Π.Ε.)

9 Μηχανουργεία ΑΝΤ.ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ Ε.Π.Ε.

10 Μηχανουργεία ΑΦΟΙ Ε.ΑΡΒΑΝΙΤΗ Ε.Π.Ε. (MARINE SOLUTIONS LTD)

11 Μηχανουργεία Γ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.

12 Μηχανουργεία FITTING - Σ. ΣΥΝΟΔΙΝΟΣ Ο.Ε.

13 Μηχανουργεία Γ. ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΣ - Β. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ - Α. ΚΡΑΝΙΔΙΩΤΗΣ Ο.Ε.

14 Μηχανουργεία ΓΙΟΥΡΟΤΕΚ Ε.Π.Ε.

15 Μηχανουργεία Δ.ΧΡΥΣΑΦΕΛΗ - ΠΕΡΗΦΑΝΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε. (ΤΕΧΝΟΜΕΠ)

16 Μηχανουργεία ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝ.ΦΩΤΕΙΝΑΚΗΣ Ε.Π.Ε.

17 Μηχανουργεία LEO MARINE DIESEL - ΛΕΩΝΙΔΑΣ & ΕΦΗ ΔΙΒΟΛΗ ΟΕ

18 Μηχανουργεία Ε. ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ - Δ. ΚΟΝΤΟΡΙΑΝΟΣ Ο.Ε.

19 Μηχανουργεία Θ. ΠΑΠΑΤΟΥΚΑΚΗΣ & ΥΙΟΙ Ο.Ε.

20 Μηχανουργεία ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.

21 Μηχανουργεία Ι. ΠΑΝΤΑΧΟΣ - Α. ΒΕΝΤΟΥΡΗΣ Ο.Ε.

22 Μηχανουργεία ΙΝΤΕΡΜΑΡΙΝ Α.Ε.

23 Μηχανουργεία Κ. & Θ. ΣΚΟΥΦΟΣ Ε.Π.Ε.

24 Μηχανουργεία ΚΑΡΕΛΛ Α.Ε.

25 Μηχανουργεία ΚΑΨΑΛΑΚΗΣ - ΑΛΕΞΑΚΗΣ (ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ Ο.Ε.)

26 Μηχανουργεία ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

27 Μηχανουργεία ΚΥΜΗ Α.Β.Ε.Ε.

28 Μηχανουργεία ΜΕΚ Ε.Π.Ε.

29 Μηχανουργεία ΜΕΤΑΛΛΟΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.

30 Μηχανουργεία ΜΕΤΛΟΚΑΣΤ ΕΛΛΑΣ Ε.Π.Ε.

31 Μηχανουργεία ΜΠΕΛΕΧΑΚΗΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ

32 Μηχανουργεία ΝΕΟΔΟΧΟΣ Ε.Π.Ε

33 Μηχανουργεία ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

34 Μηχανουργεία Π.& Σ.ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.

35 Μηχανουργεία ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΙΟΣ - (ΝΑΒΙΚΑ)

36 Μηχανουργεία ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΕΜ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ

37 Μηχανουργεία ΡΟΥΣΣΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.

38 Μηχανουργεία ΣΠΙΚΑ Ε.Π.Ε.

39 Μηχανουργεία ΣΤΕΠΕ Ε.Π.Ε.

40 Μηχανουργεία ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΖΙΓΓΙΡΙΔΗΣ - ΑΦΟΙ ΜΠΑΤΖΑΚΑ Ο.Ε .

41 Μηχανουργεία ΤΕΧΝΟΜΕΤΑΛ Α.Β.Ε.Ε.

42 Μηχανουργεία ΤΟΥΡΛΟΜΟΥΣΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ

43 Μηχανουργεία ΥΙΟΙ ΒΑΣ. ΚΟΛΤΣΙΔΑ Ε.Π.Ε.

44 Μηχανουργεία ΦΑΙΔΡΑ Μ.Ε.Π.Ε.

45 Μηχανουργεία ΧΩΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠ. & ΣΙΑ Ε.Ε.

46 Μηχανουργεία ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ Α.Β.Ε.Ε. (TURBOMED)

47 Μηχανουργεία ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΡΟΠΕΛΕΣ Ε.Π.Ε.
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A/A Κλάδος Επωνυμία Εταιρίας

48 Χυτήρια ΑΦΟΙ ΛΙΩΡΗ Ο.Ε.

49 Χυτήρια ΑΦΟΙ ΤΣΙΤΟΥΡΑ Ο.Ε.

50 Χυτήρια ΑΦΟΙ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ Α.Ε.

51 Χυτήρια ΒΑΣΤΑΡΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ & ΥΙΟΙ Ο.Ε.

52 Χυτήρια Γ. & Χ. ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ Ο.Ε.

53 Χυτήρια ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΡΟΠΕΛΕΣ Ε.Π.Ε.

54 Χυτήρια ΛΙΝΑΡΔΟΣ Δ.ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΒΙΟΧΥΤ)

55 Χυτήρια ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΣΠΥΡΟΣ

56 Χυτήρια ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡ. ΘΕΟΔΩΡΟΣ

57 Χυτήρια ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Α.Ε.

58 Χυτήρια ΤΣΙΡΙΓΩΤΗΣ ΠΕΤΡΟΣ

59 Χυτήρια ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ Α.Β.Ε.Ε. (TURBOMED)

60 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΑΝΔΡΟΣ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΠΛΟΙΩΝ ΤΕΕ Ε.Π.Ε.

61 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΓΕ.Ν.Ε. ΜON. Ε.Π.Ε.

62 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΙΣΙΔΩΡΟΣ & ΣΙΑ Ε.Ε.

63 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΚΑΛΟΕΙΔΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

64 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΚΑΠΠΑ ΜΕΤΑΛ Ε.Π.Ε

65 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία Λ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ & ΣΙΑ Ο.Ε.

66 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΗΛΙΑΣ & ΚΟΥΒΟΥΤΣΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ο.Ε.

67 Ελασματουργεία / Σωληνουργεία ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΚΚΙΝΗΣ Ε.Π.Ε.

68 Ψυκτικά / Κλιματισμός ΓΚΟΥΣΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

69 Ψυκτικά / Κλιματισμός ΕΝΩΜΕΝΗ ΨΥΚΤΙΚΗ Α.Ε.

70 Ψυκτικά / Κλιματισμός Ι. & Ν. ΜΑΡΙΝΗΣ Ο.Ε.

71 Ψυκτικά / Κλιματισμός ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΑΒΒΑΣ Ε.Π.Ε.

72 Ψυκτικά / Κλιματισμός ΣΠΥΡΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

73 Σωστικά ΑΝΕΕ ΤΕΧΝΑΒΑ Α.Ε.

74 Σωστικά ΜΑΡΙΤΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.

75 Τουρμπίνες ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ Α.Β.Ε.Ε. (TURBOMED)

76 Τουρμπίνες ΖΑΡΜΠΟΥΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

77 Τουρμπίνες Π. ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ ΜON. (ΤΟΥΡΜΠΟΤΕΧΝΙΚΗ Ε.Π.Ε.)

78 Τουρμπίνες ΤΟΥΡΜΠΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Ε.Π.Ε.

79 Ηλεκτρικά ΕΛΕΚΤΡΙΚ ΜΑΡΙΝ Ε.Π.Ε.

80 Ηλεκτρικά ΝΑΥΤΕΞ Ε.Π.Ε.

81 Συσσωρευτές ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ & ΣΙΑ Ο.Ε. (START)

82 Ξυλουργικές Εργασίες Π. ΔΑΡΑΚΛΗΣ Α.Β.Ε.Ε.
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          Στη συνέχεια φαίνονται εικόνες της περιοχής : 

 

 

Εικόνα 16 Σχέδιο ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού 

 

Εικόνα 17 Είσοδος ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού 

 

Εικόνα 18 ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού από την περιφερειακή Σχιστού 
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Εικόνα 19 ΒΙ.ΠΑ. Σχιστού 

5.1 Συνέντευξη με Πρόεδρο Δημοτικού Συμβουλίου Σχιστού 

Κο Καραγιαννάκη  

 

           Σύμφωνα με τον Κο Καραγιαννάκη όλοι οι φορείς ήταν σύμφωνοι να 

γίνει το ΕΠ στο Σχιστό. Η δημοτική αρχή μόνο διατηρούσε κάποιες επιφυλάξεις 

στο κατά πόσο θα τηρηθούν οι περιβαλλοντικοί όροι κατά το στάδιο κατασκευής 

και το στάδιο λειτουργίας του πάρκου. Οι επιχειρηματίες της περιοχής ήταν 

επίσης σύμφωνοι με την κατασκευή του πάρκου, καθώς και τα εργατικά 

συνδικάτα, αφού θεωρούσαν ότι οι νέες σύγχρονες υποδομές και πιο 

αποδοτικές θα ήταν και πιο ασφαλείς. Έτσι, με τον αποχαρακτηρισμό κάποιων 

δασικών εκτάσεων και με την παραχώρηση κάποιων άλλων από την εκκλησία 

ξεκίνησε η κατασκευή του πάρκου. Η διαδικασία κατασκευής του ΕΠ, έλαβε 

χώρα από την ΕΤΒΑ και ο χρόνος αποπεράτωσης των έργων υποδομής 

θεωρήθηκε εύλογος. 
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          Πράγματι με την ολοκλήρωση του πάρκου έγινε και πράξη το γεγονός ότι 

πλέον οι επιχειρήσεις, του ναυπηγοεπισκευαστικού κυρίως κλάδου, θα 

λειτουργούσαν με μεγαλύτερη ασφάλεια και με μεγαλύτερο βαθμό 

αποδοτικότητας. Η μετεγκατάσταση των επιχειρήσεων στο πάρκο ήταν 

ικανοποιητική με αποτέλεσμα γρήγορα το πάρκο να έχει 100% πληρότητα.  

          Δυστυχώς όμως η οικονομική κρίση οδήγησε τον κλάδο της 

ναυπηγοεπισκευαστικής σε κρίση. Από το 2008 και μετά ο κλάδος θεωρείται 

ότι έχει καταρρεύσει. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η 

συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων του πάρκου δραστηριοποιούνται 

στον κλάδο αυτό, έχει σαν αποτέλεσμα την φθίνουσα πορεία των επιχειρήσεων 

του πάρκου. Η αναμενόμενη ανάπτυξη των επιχειρήσεων του πάρκου και 

ευρύτερης περιοχής τελικά δεν έλαβε χώρα. Οι θέσεις εργασίας έχουν μειωθεί 

και αρκετές επιχειρήσεις έχουν πτωχεύσει.   

          Συμπερασματικά, το Επιχειρηματικό Πάρκο Σχιστού ενώ κατάφερε να 

εκπληρώσει τους αρχικούς του στόχους, εξωτερικοί παράμετροι (κρίση κλάδου 

ναυπηγοεπισκευαστικής), οδήγησαν στην μαρασμό του.  

 

5.2 Συνέντευξη με διευθυντή εταιρίας ΚΥΜΗ Α.Β.Ε.Ε. Κο 

Πιτσιρίκο (ΕΠ ΣΧΙΣΤΟΥ) 

 
           Η ΚΥΜΗ Α.Β.Ε.Ε. είναι μια επιχείρηση που δραστηριοποιείται στο τομέα 

της ναυπηγοεπισκευαστικής. Συγκεκριμένα, το αντικείμενο της είναι: παραγωγή 

ανταλλακτικών μηχανών παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας και 

επισκευές πλοίων. Το 2005 μετεγκαταστάθηκε στο πάρκο Σχιστού από το 

Κερατσίνι.  
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 Σύμφωνα με τον Κύριο Πιτσιρίκο τα πλεονεκτήματα της λειτουργίας της 

επιχείρησης εντός του πάρκου είναι πολλά και για την ίδια την επιχείρηση και 

για την ανάπτυξη της τοπικής βιομηχανίας και για το περιβάλλον. Καταρχήν και 

οι ίδιες οι επιχειρήσεις μέσω της γειτνίασης ανταλλάσσουν τεχνολογία και 

τεχνικές, γεγονός που τις ωφελεί. Επιπλέον μπορούν να λειτουργούν 

απρόσκοπτα, αφού δεν ενοχλούν τους κατοίκους όπως συμβαίνει όταν 

βρίσκονται εντός του οικιστικού ιστού. Ακόμα, οι πελάτες έχουν πλέον 

ευκολότερη πρόσβαση στην επιχείρηση και μεγαλύτερη εμπιστοσύνη 

βλέποντας ένα σύγχρονο επιχειρηματικό πάρκο με σύγχρονες υποδομές. 

Επίσης ο φορέας του πάρκου μπορεί να ελέγχει τις επιχειρήσεις όσον αφορά 

στους περιβαλλοντικούς όρους αρκετά εύκολα, αφού όλες οι επιχειρήσεις είναι 

χωροθετημένες εντός του πάρκου, κάτι που θα ήταν αρκετά δύσκολο για το 

κράτος αν οι βιομηχανίες αυτές ήταν διάσπαρτες μες τον οικιστικό ιστό. Τέλος, 

οι ελεγκτικοί μηχανισμού του κράτους (Ι.Κ.Α., Σ.Δ.Ο.Ε., επιθεώρηση εργασίας 

κ.τ.λ.) είναι πιο εύκολο να λειτουργήσουν όταν οι επιχειρήσεις βρίσκονται εντός 

των πάρκων.  

          Τα προβλήματα, που έχει εντοπίσει ο Κύριος Πιτσιρίκος στη λειτουργία 

του πάρκου ως τώρα είναι τα εξής: 

• Όταν ολοκληρώθηκε η κατασκευή του πάρκου από την ΕΤΒΑ οι 

υποδομές δεν είχαν ολοκληρωθεί. Το κόστος κατασκευής του δικτύου 

ηλεκτροδότησης και τηλεφωνοδότησης καλύφθηκε από τους νέους 

ιδιοκτήτες. 

• Οι επιχειρήσεις, που λειτουργούν στο επιχειρηματικό πάρκο πληρώνουν 

δημοτικά τέλη, για υπηρεσίας καθαριότητας κ.τ.λ. αλλά ο δήμος δεν τους 
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παρέχει καμία υπηρεσία. Τελικά ο φορέας είναι αυτός, που καλύπτει 

αυτές τις ανάγκες.  

• Τέλος, παρόμοιο πρόβλημα αποτελεί και το γεγονός ότι ο περιφερειακός 

του σχιστού, όπου βρίσκεται το πρόσωπο του πάρκου δεν καθαρίζεται 

επαρκώς από τον δήμο. Αισθητικά κάτι τέτοιο υποβιβάζει την εικόνα του 

πάρκου και ο φορέας έχει αναγκαστεί να προβεί σε ενέργειες για να 

βελτιώσει την κατάσταση. 
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6 Ιστορικό ΒΕ.ΠΕ.ΚΕΡΑΤΕΑΣ 

          Το επιχειρηματικό πάρκο του Κερατέας ξεκίνησε με πρωτοβουλία του 

δήμου Κερατέας . Τελικά το επενδυτικό σχήμα αποτελείτο κατά 30 % από τον 

δήμο και κατά 70 % από τις ήδη εγκατεστημένες βιομηχανίες . Έγιναν λοιπόν 

οι απαραίτητες διαδικασίες που προστάζει ο ν.2545/97 και εκδόθηκε φύλλο 

κυβερνήσεως 695 3/6/2003 όπου καθορίζεται η θέση του πάρκου, ο φορέας 

ίδρυσης του πάρκου, ο προϋπολογισμός του έργου και οι περιβαλλοντικοί όροι.  

• Ως θέση του πάρκου ορίστηκε ο δήμος Κερατέας και ως συνολική 

έκταση 1100 στρέμματα. 

• Ως φορέας ίδρυσης ορίστηκε η υπό σύσταση ανώνυμη εταιρία ΒΕ.ΠΕ. 

ΚΕΡΑΤΕΑΣ με επιτρεπόμενες δραστηριότητες αυτές, που 

προβλέπονται στον ν.2545/97 

• Ο προϋπολογισμός , που εγκρίθηκε είναι ο παρακάτω : 

Πίνακας 16 Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 

 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Κόστος

1 ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

1.1 Μελέτη πολεοδόμησης - Κτηματογράφηση - Πολεοδομική μελέτη - Πράξη εφαρμογής 267.000 €                 

1.2 Γεωτεχνική μελέτη 8.000 €                     

1.3 Μελέτη οριογραμμών ρέματος 3.000 €                     

1.4 Μελέτη βιωσιμότητας (Οικονομοτεχνική μελέτη) 5.000 €                     

1.5 Μελέτη περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 10.000 €                   

1.6 Μελέτη έργων οδοποιίας 92.000 €                   

1.7 Μελέτη δικτύων υποδομής (ύδρευση-αποχέτευση ομβρίων ακαθάρτων) 308.000 €                 

1.8 Μελέτη κοινόχρηστων χώρων 41.000 €                   

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕΛΕΤΩΝ 734.000 €                 

2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ

2.1 Κατασκευή έργων οδοποιίας 5.094.000 €             

2.2 Κατασκευή δικτύου ύδρευσης 1.140.000 €             

2.3 Κατασκευή δικτύου ομβρίων 1.339.000 €             

2.4 Κατασκευή δικτύου ακαθάρτων 2.280.000 €             

2.5 Ενίσχυση και επέκταση υφιστάμενου Βιολογικού καθαρισμού 1.122.000 €             

2.6 Διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων 2.054.000 €             

2.7 Συλλεκτήρια τάφρος 65.000 €                   

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 13.094.000 €           

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 13.828.000 €           

Φ.Π.Α.(18%) 2.489.040 €             

ΣΥΝΟΛΟ 16.317.040 €           
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• Και αναλυτικά παρατίθενται οι περιβαλλοντικοί όροι , που πρέπει να 

ικανοποιεί το πάρκο κατά την περίοδο κατασκευής και λειτουργίας του .  

          Τελικά ο παραπάνω προϋπολογισμός καλύφθηκε κατά 25% από 

δανειακή επιδότηση με εμπορικό επιτόκιο (2005) , κατά 35% από επιχορήγηση 

(Γ’ΚΠΣ) και τα υπόλοιπα από ίδια κεφάλαια . 

          Στη συνέχεια την 1 Σεπτεμβρίου 2005 το φύλλο της εφημερίδας της 

κυβερνήσεως  913 εγκρίνει την πολεοδομική μελέτη της ΒΕ.ΠΕ.ΚΕΡΑΤΕΑΣ .  

• Καθορίζονται οι οριογραμμές του τμήματος του ρέματος, που βρίσκεται 

στο ανατολικό όριο της περιοχής. 

• Εγκρίνεται πολεοδομικό σχέδιο της περιοχής ΒΕ.ΠΕ. του δήμου 

Κερατέας έκτασης 1100 στρεμμάτων με την μορφή ΒΙΟτεχνικού ΠΑρκου 

(ΒΙΟ.ΠΑ.).  

• Εγκρίνεται ο πολεοδομικός κανονισμός της περιοχής. 

• Καθορίζονται οι γενικοί όροι δόμησης της περιοχής, καθώς και κάποιες 

ειδικές περιπτώσεις.  

           Στις 26/12/2006 έλαβε χώρα η κύρωση της πράξης εφαρμογής της 

εγκεκριμένης πολεοδομικής μελέτης και τελικά τα σχέδια οριστικοποιήθηκαν 

στις 19/7/2007 με την έκδοση της 1ης διαπιστωτικής απόφασης, που αποτελεί 

και την έναρξη των εργασιών κατασκευής του πάρκου. Στις 8/7/2008 στο φύλλο 

της εφημερίδας της κυβερνήσεως με αριθμό 1335 εκδίδεται η διαπιστωτική 

απόφαση για την ολοκλήρωση των έργων υποδομής και την δυνατότητα 

λειτουργίας της ΒΙΟ.ΠΑ. Κερατέας.   
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          Στις 6/2/2013 με υπουργική απόφαση το ΒΙΟ.ΠΑ. Κερατέας υπάγεται 

στις διατάξεις του Ν.3982/2011 και αντιστοιχίζεται με επιχειρηματικό πάρκο 

τύπου Γ’ (δραστηριότητες χαμηλής όχλησης) . Η ανώνυμη εταιρία «ΦΟΡΕΑΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΒΙΟΠΑ ΚΕΡΑΤΕΑΣ ΑΕ» αναλαμβάνει τον ρόλο της εταιρίας 

διαχείρισης του πάρκου και η εταιρία ΒΕΠΕ Κερατέας ΑΕ, που είχε αναλάβει 

την κατασκευής της ΒΙΟ.ΠΑ., τερματίζεται. Επίσης καθορίζονται οι νέοι κανόνες 

λειτουργίας του πάρκου , όπως ορίζονται από τον ν.3982/2011. 

          Παρακάτω φαίνεται ο χάρτης της περιοχής : 

 

Εικόνα 20 Σχεδιάγραμμα ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 
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Εικόνα 21 Δορυφορικής Εικόνα ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 

          Ακολουθεί πίνακας με τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις στο ΕΠ . 

Πίνακας 17 Πίνακας εγκατεστημένων επιχειρήσεων στη ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 

 

 

α/α Δραστηριότητα Επωνυμία

1 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΩΝ Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε.

2 ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΧΥΤΗΡΙΟ Καλλιτεχνικό Χυτήριο Γαβαλά

3 ΗΛΕΚΤΡΟΣΤΑΤΙΚΕΣ ΒΑΦΕΣ Αφοί Καρίκα Ο.Ε.

4 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΛΛΟΥ Βαλαβάνης Χ. ΑΒΕΕ

5 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ & ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΠΑΤΑΤΑΣ ΔΑΜΑ Α.Ε.

6 ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ Δημητρίου Γ. & ΣΙΑ Ο.Ε.

7 ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ Προβίτα ΕΠΕ

8 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΚΟΡΔΟΥ Μακρής Απόστολος

9 ΣΤΡΩΜΑΤΑ, ΜΑΞΙΛΑΡΙΑ Dunlopillo ABEE

10 ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ Express – εφημερίδα

11 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΠΙΠΛΩΝ Κωνσταντάρας Θωμάς & Υιοί Ο.Ε.

12 ΣΚΗΝΙΚΑ Μπαράτας Αθανάσιος

13 ΜΑΡΜΑΡΟΓΛΥΦΕΙΟ Θεοτικός Σπυρίδων

14 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΞΥΛΟΥ Κοντογιάννης Παύλος

15 ΙΝΟΧ Καραβάς Ιωάννης

16 ΚΕΝΤΗΜΑΤΑ Πάχτας Κωνσταντίνος

17 ΗΛΙΚΑΚΟΙ  ΣΥΛΛΕΚΤΕΣ Prime laser technology

18 ΓΑΛΑΚΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Αφοί Μαγγίνα

19 ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ Βικτώρια - Σαρασίτης

20 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΥΡΟΠΙΤΩΝ Δεληγιαννίδης Ελευθέριος

21 ΑΛΟΥΜΙΝΙΑ & ΣΙΔΕΡΑ Χάλαρης Ιωάννης

22 (ΠΡΟΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ) Πανούση Χαρούλα

23 ΕΙΔΗ ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΥ Σωτηρίου Α.Ε.

24 ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ALKON –Γ. Κωνσταντόπουλος ΕΠΕ

25 ΠΟΤΟΠΟΙΙΑ Ε.Γ. ΠΟΛΥΚΑΛΑ & ΣΙΑ Ε.Ε.

26 ΕΜΠΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΙΔΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ & ΥΙΟΣ Ο.Ε.

27 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΛΟΙΩΝ ΚΥΜΗ ΑΒΕΕ

28 ΕΠΙΠΛΑ ΣΙΟΥΤΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ

29 ΑΛΟΥΜΙΝΙΑ ΚΟΤΣΩΝΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ

30 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΣΟΦΡΩΝΗΣ

31 (ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΑΞΕΣΟΥΑΡ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ) ΛΙΒΑΝΟΣ

32 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ MIRAR ΜΟΙΡΑΡΑΚΗΣ

33 ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΑ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ TAFARM

34 (ΠΡΟΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ) ΔΑΒΑΡΗ
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Εικόνα 22 ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 

 

Εικόνα 23 ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 
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Εικόνα 24 ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 

 
 
 
 

 

Εικόνα 25 ΒΕ.ΠΕ. Κερατέας 
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6.1 Συνέντευξη με Ζαβιτσάνο Ξενοφών από ΑΡΣΗ Α.Ε. 

(Φορέας κατασκευής μαζί με ΤΟΜΗ ΑΒΕΤΕ πάρκου 

Κερατέας) 

 
 Σύμφωνα με τον Κύριο Ζαβιτσάνο η όλη διαδικασία ίδρυσης του Πάρκου 

ήταν αρκετά γρήγορη και χωρίς προβλήματα. Το πάρκο ιδρύθηκε με τον 

ν.2545/97. Η διαδικασία κράτησε πέντε έτη από την πρώτη έκδοση ΦΕΚ που 

καθόριζε τη θέση, τα όρια, τον προϋπολογισμό και τους περιβαλλοντικούς 

όρους του πάρκου μέχρι την διαπιστωτική απόφαση ότι τα έργα τελείωσαν το 

η ΒΙΟ.ΠΑ. Κερατέας τίθεται σε λειτουργία. 

 Σε ερώτηση για το εάν έκρινε την διαδικασία ίδρυσης του πάρκου με τον 

ν.2545/97 ικανοποιητική, η απάντηση του ήταν καταφατική.  

 Το μεγαλύτερο πρόβλημα της όλης επένδυσης ήταν η οικονομική κρίση, 

που έχει ελαχιστοποιήσει της επενδύσεις με αποτέλεσμα ο βαθμός πλήρωσης 

του πάρκου να είναι μικρός.  
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7 Ιστορικό Επιχει.Πα. Ελευσίνας 

Η περιοχή της Ελευσίνας όπου ιδρύθηκε το Πάρκο αυτό βρίσκεται εντός  

εγκεκριμένης για τη χρήση ζώνης Β – βιομηχανιών – βιοτεχνικών 

εγκαταστάσεων στη ΖΟΕ Ασπροπύργου. Ο δήμος Ελευσίνας από το 2005 είχε 

εκκινήσει διαδικασίες να πολεοδομήσει την περιοχή με το ν.2300/95. Οι 

επιχειρήσεις που ήταν στεγασμένες εκεί αντελήφθησαν ότι θα ήταν πολύ 

ωφελημένες από την κατασκευή ενός πάρκου με το ν.2545/97 αντί του 

ν.2300/95. Το 2007 δημιούργησαν μια κοινοπραξία που είχε σαν στόχο αρχικά 

να πληροφορήσει και να πείσει όλους τους ιδιοκτήτες γης της περιοχής να 

συμμετάσχουν στην ΕΑΝΕΠ, έτσι ώστε να μαζευτεί το 10% του 

προϋπολογισμού του έργου και να προχωρήσει η κατασκευή του 

Επιχειρηματικού Πάρκου. Τελικά αυτό επιτεύχθηκε σχετικά εύκολα λόγω του 

ότι στην περιοχή υπάρχουν εταιρίες που κατέχουν μεγάλο ποσοστό της έκταση, 

όπως η Αθηναϊκή Ζυθοποιία, η Χρωτέχ,  η Κοσμοκάρ κ.τ.λ.. Στην συνέχεια 

μετατράπηκε η κοινοπραξία σε ΑΕ όπως όριζε ο ν.2545/97. Στη συνέχεια 

εκπονήθηκαν μελέτες έτσι ώστε να μπορέσει να κατατεθεί φάκελος για την 

δημιουργία του Πάρκου. Σε όλη αυτή τη διαδικασία ο δήμος ήταν αντίθετος μιας 

και θεωρούσε ότι ο ν.2300/95 είναι περισσότερος προσφιλής προς το δημόσιο 

συμφέρον. Ακολουθούν τα βασικά σημεία της διαδικασίας ίδρυσης του Πάρκου. 

 

• Έκδοση ΚΥΑ με το ΦΕΚ 2872Β 13/11/2013 

Πρέπει σε 6 μήνες να υποβληθεί αποδεικτικό κατάθεσης του μετοχικού 

κεφαλαίου της ΕΑΝΕΠ που το ελάχιστο είναι το 10% του 

προϋπολογισμού και μέσα σε δύο χρόνια να δημοσιοποιηθούν η 

πολεοδομική μελέτη και η πράξη εφαρμογής  
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• Τροποποίηση ΚΥΑ με το ΦΕΚ 1859Β 27/8/2015 για παράταση  

o Προϋπολογισμός 

Πίνακας 18 Εγκεκριμένος προϋπολογισμός ΕΠ Ελευσίνας 

Πίνακας 7.1  

o Όροι δόμησης 

Σ.Δ. 1,4 από 0,9 

Κάλυψη 60% από 40% 

Αρτιότητα 2 στρ, κατά παρέκκλιση 1στρ. από 20στρ που όριζε το 

Π.Δ. Γ 66548 ΦΕΚ 1085/17-9-1996 

 Ο δήμος καταθέτει αίτηση ακύρωσης της ΚΥΑ και επιμένει να θέλει να 

χρησιμοποιήσει τον ν.2300/95.  

 

 

 

 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ
ΚΑΘΑΡΗ 

ΔΑΠΑΝΗ (€) 

ΦΠΑ 23%  

(€) 
ΣΥΝΟΛΟ  (€) 

Προκαταρκτικές Δαπάνες 250.000,00 57.500,00 307.500,00

1.Καθαίρεση ρυμοτομούμενων περιτοιχίσεων –απαλλοτριώσεις 250.000,00 57.500,00 307.500,00

Κατασκευή έργων υποδομής 5.707.600,00 1.312.748,00 7.020.348,00

1. Εσωτερική οδοποιία 1.687.600,00 388.148,00 2.075.748,00

2. Δίκτυο ύδρευσης 370.000,00 85.100,00 455.100,00

3. Δίκτυο αποχέτευσης ομβρίων 1.160.000,00 266.800,00 1.426.800,00

4. Δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων 1.005.000,00 231.150,00 1.236.150,00

5. Κτήριο Διοίκησης Επιχειρηματικού Πάρκου 350.000,00 80.500,00 430.500,00

6. Κατασκευή/προσαρμογή δικτύου διανομής ενέργειας και 

υποσταθμών ΔΕΗ/οδοφωτισμός 880.000,00 202.400,00 1.082.400,00

7. Κατασκευή δικτύου τηλεφωνοδότησης 255.000,00 58.650,00 313.650,00

Εκπόνηση Τεχνικών Μελετών 455.200,00 104.696,00 559.896,00

Υπηρεσίες Διοίκησης Κατασκευής Έργων & Μελετών και ΤΥΦΒ 434.152,00 99.854,96 534.006,96

Δαπάνες Οργάνωσης Υπηρεσίες ΕΑΝΕΠ - Λοιπές Υπηρεσίες 112.735,33 25.929,13 138.664,46

1. Δαπάνες οργάνωσης της ΕΑΝΕΠ 50.000,00 11.500,00 61.500,00

2. Υπηρεσίες Οικονομικού Συμβούλου 62.735,33 14.429,13 77.164,46

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 6.959.687,33 1.600.728,09 8.560.415,42
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o Τα όρια του Επιχειρηματικού Πάρκου όπως ορίστηκαν στην ΚΥΑ 

 

Εικόνα 26 Εγκεκριμένο σχέδιο ΕΠ Ελευσίνας 

• Εγκρίνεται η πολεοδομική μελέτη 30/9/2015 με το φεκ 208.  

• Επιτυγχάνεται η κύρωση πράξης εφαρμογής του εγκεκριμένου 

ρυμοτομικού σχεδίου στις 5/2/2016 

• Παραιτείται  ο Δήμος Ελευσίνας από την υπόθεση αίτησης ακύρωσης 

της ΚΥΑ ίδρυσης του Επιχει.Πα Ελευσίνας στις 28/9/2016 και λαμβάνει 

μια θέση στο ΔΣ της ΕΑΝΕΠ 

Βάση διαγράμματος 12 και των χρόνων που ίσχυσαν τελικά στην 

περίπτωση του πάρκου της Ελευσίνας συντάχθηκε ο παρακάτω πίνακας. 

Πίνακας 19 Σύγκριση θεσμικών και πραγματικών χρόνων έκδοσης ΚΥΑ ίδρυσης ΕΠ Ελευσίνας 

Φάση έκδοσης ΚΥΑ Εκτιμώμενος θεσμικός 
χρόνος 

Πραγματικός χρόνος 

Α 12 μήνες 36 μήνες 

Β 21 ημέρες 60 ημέρες 

Γ 70 ημέρες 280 ημέρες 

Δ 14 ημέρες 22 ημέρες 

Σύνολο Βάσεων Β-Δ 105 ημέρες 362 ημέρες 
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8 Προτάσεις βελτίωσης 

Στα προηγούμενα κεφάλαια έγινε μια παρουσίαση του ν.3982/11, των 

στόχων του και της επιρροής του γενικά στην αγορά. Στο κεφάλαιο αυτό 

παρουσιάζονται προτάσεις που στόχο έχουν να εξαλείψουν τα προβλήματα 

που εντοπίστηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια, να βελτιώσουν την διαδικασία 

αδειοδότησης Επιχειρηματικών Πάρκων και να βοηθήσουν στην 

μετεγκατάσταση μεγαλύτερου ποσοστού της βιομηχανίας εντός των ΟΥΒ. 

 

8.1 Κατάργηση του ν.2300/95 

Το γεγονός ότι ο νόμος αυτός βρίσκεται ακόμα σε ισχύ δημιουργεί  

ασάφεια στην αγορά για τη διαδικασία ίδρυσης των ΕΠ. Επίσης είναι 

λανθασμένη η λογική να γίνονται ανταγωνιστές οι ιδιώτες που θέλουν να 

κατασκευάσουν ΕΠ με τους αντίστοιχους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Αυτό είναι προφανές ότι αποτελεί τροχοπέδη για την δημιουργία των ΕΠ με τον 

ν.3982/11 μιας και οι δήμοι μπορούν να ασκούν πίεση στις ΕΑΝΕΠ και να 

καθυστερούν την διαδικασία αδειοδότησης για την προώθηση δικών τους 

πολιτικών σκοπιμοτήτων. Τέλος ούτε ένας οργανωμένος υποδοχέας 

βιομηχανίας δεν ιδρύθηκε με αυτόν τον νόμο. Στον Πίνακα 4.2 άλλωστε έχουν 

παρουσιαστεί ενδεικτικά  

 Με την κατάργηση λοιπόν του ν.2300/95 αποσαφηνίζεται το νομικό 

πλαίσιο ίδρυσης ΕΠ και μειώνεται σε όγκο, έτσι η ίδρυση ΕΠ γίνεται 

ελκυστικότερη.  



113 
 

8.2 Άρση απαγόρευσης εγκατάστασης νέων 

δραστηριοτήτων μέσης όχλησης εντός Αττικής  

Η μετεγκατάσταση δραστηριοτήτων μέσης όχλησης και η ίδρυση νέων 

δραστηριοτήτων μέσης όχλησης εντός Αττικής απαγορεύεται σύμφωνα με το 

αρθ.17 του ν.3325/2005. Γνωρίζοντας ότι έχουν αδειοδοτηθεί επιχειρηματικά 

πάρκα τύπου Β και Α εντός Αττικής η απαγόρευση αυτή δείχνει να μην έχει 

ιδιαίτερο νόημα. Η άρση αυτής της απαγόρευσης θα μεγιστοποιήσει το 

ενδιαφέρον της αγοράς για κατασκευή ΕΠ εντός της Αττικής. Κάτι τέτοιο θα 

πρέπει να αποτελέσει στόχο μιας και υπάρχει ανακολουθία όσον αφορά στη 

μεγάλη συγκέντρωση βιομηχανίας στην Αττική και στους λίγους 

εγκατεστημένους ΟΥΒ εντός Αττικής. Ακολουθεί διάγραμμα με τη γεωγραφική 

κατανομή της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας της μεταποίησης.  

 

Διάγραμμα 15 Γεωγραφική κατανομή ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας μεταποίησης 

 Παρατηρούμε εδώ ότι το 45% της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας 

που παράγει η μεταποίηση παράγεται στην Αττική και τη Βοιωτία.    
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 Παρακάτω ακολουθεί η διάγραμμα με τη γεωγραφική κατανομή των 

υφιστάμενων ΟΥΒ της χώρας. 

 

Διάγραμμα 16 Γεωγραφική κατανομή υφιστάμενων ΟΥΒ 

 Βλέπουμε λοιπόν ότι το 6% των οργανωμένων υποδοχέων της χώρας 

βρίσκονται στην Αττική. Όσον αφορά δε σε κατανομή της έκτασης εντός Αττικής 

βρίσκονται 1780 στρέμματα ΟΥΒ, που αποτελούν το 2,86% συνολικής έκτασης 

των ΟΥΒ εντός της χώρας. 

 Από τα παραπάνω βλέπουμε ότι ενώ υψηλό ποσοστό βιομηχανίας 

βρίσκεται στην Αττική το αντίθετο ισχύει για τους υφιστάμενους ΟΥΒ. Άρα 

υπάρχει μεγάλη ανάγκη για ίδρυση νέων ΟΥΒ στην Αττική. Η άρση 

απαγόρευσης λοιπόν θα αυξήσει το ενδιαφέρον για την δημιουργία νέων ΟΥΒ 

στην Αττική.  

 

 



115 
 

8.3 Άρση της εξαίρεσης των κινήτρων μετεγκατάστασης 

επιχειρήσεων εντός Αττικής και Θεσσαλονίκης 

 

Βάση της παραγράφου 4 του άρθρου 62 του ν.3982/11 τα κίνητρα 

μετεγκατάστασης επιχειρήσεων εντός ΟΥΒ δεν ισχύουν στην περίπτωση των 

ΟΥΒ που βρίσκονται εντός της Αττικής και της Θεσσαλονίκης. Όσον αφορά 

στους ΟΥΒ εντός της Αττικής στο ίδιο πνεύμα με το προηγούμενο κεφάλαιο η 

άρση αυτής της εξαίρεσης θα βοηθήσει στο να γίνει πιο ελκυστική η ίδρυση ΕΠ 

εντός Αττικής κάτι που είναι αναγκαίο.  

Ακολουθεί πίνακας με τους τέσσερις ΟΥΒ που βρίσκονται στη 

Θεσσαλονίκη και το ποσοστό πληρότητας που έχουν. 

Πίνακας 20 Πίνακας με το ποσοστό των ολοκληρωμένων ΟΥΒ της Θεσσαλονίκης 

α/α ΟΥΒ Κατηγορία Ποσοστό πληρότητας 

1 Θεσσαλονίκης ΒΙ.ΠΕ. 96% 

2 Θεσσαλονίκης ΒΙ.ΠΑ 15% 

3 Θεσσαλονίκης ΤΕΧΝ. 7% 

4 Κουφαλίων ΒΙ.ΠΑ. 12% 

 
Βλέπουμε λοιπόν ότι σε αντίθεση με την Αθήνα η Θεσσαλονίκη 

αντιμετωπίζει το αντίθετο πρόβλημα. Έχει λοιπόν η Θεσσαλονίκη τέσσερις 

ΟΥΒ, αλλά μόνο ο ένας έχει μεγάλο ποσοστό πληρότητας. Η ισχύς κινήτρων 

μετεγκατάστασης εντός των ΟΥΒ Θεσσαλονίκης θα μπορούσε να βοηθήσει σε 

αυτό το πρόβλημα. 

Κρίνεται, λοιπόν, αναγκαία η κατάργηση της εν λόγω παραγράφου 

προκειμένου να εξαλειφθούν τα προβλήματα που εντοπίσαμε παραπάνω. 
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8.4 Μείωση ΦΠΑ για δαπάνες που αφορούν ανάπτυξη ΕΠ 

Σύμφωνα με προηγούμενα κεφάλαια εντοπίσαμε ότι ένα από τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν διάφορες πρωτοβουλίες για ίδρυση ΕΠ είναι 

η οικονομική στενότητα, φαινόμενο στο οποίο έχει συμβάλει προφανώς η 

οικονομική κρίση που περνά η χώρα. Πολλές προσπάθειες δεν κατάφεραν να 

υλοποιηθούν για αυτόν τον λόγω και πολλοί ΟΥΒ έχουν μείνει με ημιτελή τα 

έργα υποδομής. Προϋπόθεση για την έκδοση ΚΥΑ σύμφωνα με το ν.3982/11 

αποτελεί το γεγονός ότι η ΕΑΝΕΠ θα πρέπει να έχει μετοχικό κεφάλαιο 

τουλάχιστον ίσο με το 10% του προϋπολογισμού του έργου. Μια μείωση του 

ΦΠΑ για δαπάνες που αφορούν την ανάπτυξη ΕΠ θα βοηθούσε και κατά το 

στάδιο της συγκέντρωσης μετοχικού κεφαλαίου από την ΕΑΝΕΠ αλλά και στον 

συνολικό προϋπολογισμό του έργου. Προτείνεται λοιπόν να νομοθετήσει η 

πολιτεία ώστε να λάβει χώρα αυτή η μείωση. 

8.5 Αναγνώριση της ίδρυσης Επιχειρηματικών Πάρκων ως 

Ιδιωτικές Στρατηγικές Επενδύσεις 

Ένα εργαλείο συγχρηματοδότησης, που θα μπορούσε να δώσει νέα  

πνοή στην κατασκευή ΕΠ, είναι η υπαγωγή τους στις κατηγορίες Ειδικών 

Επενδυτικών Σχεδίων του Ν. 3908/2011, προκειμένου να ολοκληρωθεί το 

δίκαιο αναγνώρισης τους ως Ιδιωτικές Στρατηγικές Επενδύσεις. Με το τρόπο 

αυτό θα μπορέσουν να συγχρηματοδοτηθεί η ανάπτυξη ΕΠ είτε από Εθνικούς, 

είτε από Ευρωπαϊκούς πόρους. Αυτό θα αποτελέσει άλλο ένα εργαλείο για την 

διευκόλυνση κατασκευής ΕΠ. 
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8.6 Περισσότεροι πόροι του ΕΠΑνΕΚ - ΕΣΠΑ 2014 - 2020 

Σύμφωνα με το ΕΠΑνΕΚ – ΕΣΠΑ 2014 – 2020 προβλέπονται πόροι  

ύψους 28.130.014 € για μια σειρά από δράσεις όπου μία εκ των οποίων είναι 

και η οργάνωση Άτυπων Βιομηχανικών Συγκεντρώσεων, δηλαδή ίδρυση ΕΠΕ 

και ΕΠΕΒΟ. Ακόμα προβλέπεται ανάπτυξη επτά νέων ΕΠ, τρία σε λιγότερο 

αναπτυγμένες περιφέρειες με πόρους ύψους 35.572.796 €, ένα σε περιοχές 

μετάβασης με πόρους ύψους 6.922.019 € και άλλα τρία σε περισσότερο 

αναπτυγμένες περιφέρειες με πόρους ύψους 10.405.146 €. Η Αττική και η 

Βοιωτία ανήκουν στις ανεπτυγμένες περιφέρειες οπότε η επιδότηση τριών μόνο 

ΕΠ είναι φανερό από τα παραπάνω ότι είναι ελάχιστη. Επίσης το ύψος των 

πόρων θεωρείται αρκετά μικρό εάν το συγκρίνουμε με προϋπολογισμούς 

υφισταμένων ΟΥΒ. 

 Προτείνεται λοιπόν η επιδότηση περισσότερων ΕΠ και η σημαντική 

αύξηση των πόρων του ΕΠΑνΕΚ – ΕΣΠΑ 2014-2020 που αφορά στην 

ανάπτυξη ΕΠ. 
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